

# DEBRECZEN

Keletmagyarországi Napló — XVII. évfolyam 43. szám — 1940 február 23 péntek — Ára: 12 fillér

## Debrecen Mátyás király városa

Debrecen városa épen úgy, mint ma is, már ötszáz esztendővel ezelőtt kelet és nyugat elválasztó határán a kultúrát védte. Ebben a nagy hivatásos küzdelemben egy lángelméjű férfit, a magyarok leghíresebb uralkodóját, Mátyás királyt segítette. Korát túllátó éles elmével felismerve a város hivatását nagynevű családja szinte hagyományos vonalával egymásra tetézte a sok jót, amivel már szülei elhalmozták Debrecen városát.

Már előbb gazdaságra és tekintélyre emelkedett ugyan, mert eleintén az Anjou királyok, azután pedig Zsigmond császár felkarolták, de amikor a Balkánról a török elől elmenekült Brankovics György után a nemzeti hőssé vált Hunyadi János kapta adományban, félszázadon keresztül családja birtokában oly sok földesúri kezben volt része, amelyben még egy más város sem az országban.

Az a sok kiváltság, amellyel a város díszkedhetett a Hunyadi család különleges jószágából, gazdaggá tette polgárságát és tekintélyessé magát Debrecenét úgy hogy 1450 évtől fogva 1500 esztendővel kezdődött három századig Buda, az ország fényes fővárosa után, melyet hasonlóképpen Mátyás király tett híressé Debrecen városát volt az első Magyarországon még háromszáz esztendőn át.

Hunyadi János, a török világ nagy nadvéze, első pártfogójától, Zsigmond császártól örökölte Debrecen városa iránt sokszorosan kimutatott szeretetét, mert úgy ő maga, mint oly korai halála után özvegye Szilágyi Erzsébet, bőségesen jutalmazták a város polgárságának hűségét, amellyel irántuk mindenkor viselkedtek.

Ezek a korszerű kiváltságok, melyek az időben mérhetetlen előnyöket adtak a vagyonszerzésnek, olyan forrásait jelentették, amelyekből fakadt Debrecen városának későbbi különleges gazdasága, de ez a helyzet tette lehetővé azt is, hogy a mohácsi veszedelem után következett törökvilág zivataros századaiban azt a sok megpróbáltatást és romlást, amelyekben a városnak szinte szakadatlanul része volt, anyagi erővel kimeríthetetlen látszó vagyoni forrásból, a városi polgárság hét nemzedéke el tudta viselni.

Bár a Basahalmán kívül nem maradt semmiféle látható emléke ennek a háromszázados szenvedésnek de a kiapadhatatlan anyagi erőnek első alapja, a királyi kegyelvelek garmadával gyűlt sokasága, Debrecen város titkos levéltárának vasiárában felgyűlve, fényes bizonyosságai annak, mit a Hunyadi-család, főképpen Mátyás király Debrecen városának adott.

A német birodalmi gazdag városok példájára emelte föl Zsigmond császár is a várost utána Hunyadi János, mint az ország kormányzója adományaival együtt mintegy huszonöt darab eredeti pergamenlevelet őrzött meg a város titkos levéltára az utókornak, a Hunyadi család félszázados földes urasága idejéből, ezekből tizenöt darab magától Mátyás királytól származott.

Mindjárt uralkodása kezdetén, mint atyja hét esztendővel előtte 1438 márc. 9. napján Debrecen városát minden kincstári adófizetés alól továbbra is felmentette. Ugyanazon a napon másik okmányában a debreceni polgárokat mindenféle vámok fizetése alól is mentesítette. Három nap múlva pedig márc. hó 12. napján Debrecen városának összes kiváltságait megerősítette.

A következő esztendőben 1459. szeptember 27. napján mindazon jobbágyoknak, akik földesuroknak nem tartoznak a városba telenedését mezenedte, 12

## Összevonták az orosz tengeri haderőt a Jeges tengeren,

válaszul az angol hadihajók Petsamo környékén való felbukkanására

Az angol sajtó szerint a szovjet meglepetést készít elő Keleten — Az angol-román viszony alakulása — Katonai behívások Norvégiában — Párizsban lezártnak tekintik az Altmark-ügyet, nyílt szakítást jósolnak a szovjettel

Illetékes cáfolat Finnországba készülő magyar önkéntesekről

A háborús pszichózis egyre terjed. A közelgő tavasz bizonytalan-sága újabb és újabb háború eshetőségét festi a falra. Az angol sajtó Kaukázusban vár orosz támadást. Több angol lap azt jelenti, hogy a kaukázusi szovjet-orosz csapatösszevonások és a szovjet lapokban és rádióban Törökország, valamint Irán ellen megindított hadjárat a szövetségeket arra készítette, hogy megkettőzzék éberségüket és a Közel- és Közép-Keleten bármilyen eshetőségre felkészüljenek. A lapok annak a véleményüknek adnak kifejezést, hogy a moszkvai kormány a Finnországban szenvedett esorbát egy délkaukázusi gyors győzelem kivívásával kísérli talán kikészíteni. Valamennyi lap úgy gondolja, hogy a dél felé irányuló szovjet nyomásnak első áldozata Irán lenne, amelynek kőolajforrásai kísértésbe ejthetik Moszkvát. De a lapok nem tartják lehetetlennek a Törökország elleni támadás lehetőségét sem.

Különböző megbízható forrásból eredő értesülések — írja a „Daily Herald” — kiemelik, hogy a keleti török határ mentén és Irán északi határánál a Kaukázusban erős szovjet-orosz csapatösszevonások folynak. Azt mondják, hogy a szovjet hadsereg elsőosztályú csapatából összeállított erősítések megérkezése egybeesik az örményországi és georgiai újabb tömeges letartóztatásokkal. A moszkvai sajtó és rádió heves támadásba kezdett Irán és Törökország ellen. Attól tartanak, hogy Szovjet-Oroszország újabb támadó eszelekedetre készül. A lap ezután azt írja, hogy a szövetségesek vezérkarai semmit sem bízhatnak a véletlenre és éber figyelemmel kísérik a közel-keleti idegességet.

nap múlva, október 8. napján pedig Zsigmond király rendeletét megerősítette, amely szerint debreceni polgárt saját biráján kívül másnak megidézni nem lehet.

Söt édesanyja: Szilágyi Erzsébet földesuri jogánál fogva Debrecen városának adta 1461 december 15. napján a Hortobágy folyó mellékén levő erdőt, valamint a hortobágyi halászat és vámszedés jogát. Ugyanaznak édesanyja 1467. február 24. napján a debreceni polgároknak végrendekezési jogot adott. Maga Mátyás király 1477. márc. 5. napján a debreceni polgárokat az országban bárhol szedhető harmincad fizetése alól mentesítette.

Legfontosabb volt azonban Mátyás királynak Debrecen városára nézve 1477 július 3-án kelt szabadalom levele, melyben Nagyvárád helyett Debrecenét jelölte meg rakodó helyül kereskedők

számará. Annyi bizonyos, hogy az orosz-török viszony egyre inkább elhidegül. A szovjet gyorsegymásutánban szünetelt meg törökországi gazdasági szervezeteit és kapcsolatait.

A balkáni helyzet is élénken szerepel a külföldi sajtóban. A londoni Times római tudósítása alapján hangzottja, hogy a finn ellenállás eloszlatja a besszarabiai szovjet behatolás fenyegetését és így megszilárdította a Balkán békéjét.

Az angol-román viszony kifejlődése is aktualitást nyert. Londoni MTL jelentés szerint angol mértékadó körök nem osztják londoni román köröknek azt a tüntetően hangsúlyozott vérmes reményét, amely szerint kedden átnyújtott román emlékirat egy csapásra eloszlatná minden félreértést. Jól értesült angol körök ezzel szemben kijelentik, hogy az emlékiratot a külügyi hivatal és a gazdasági hadviselés minisztériuma gondosan tanulmányozza. Az első benyomás „nem éppen kedvezőtlen”, de a végső következtetések levonása előtt bizonyos pontok még tisztázásra szorulnak.

A skandináv államok helyzete nem valami rózsás. Az ő helyzetük élénken érdekli Amerikát is. Az „Ewening Star” nagybefolyású független washingtoni lap azt írja, hogy Skandinávia komoly háborús veszedelembé került az „Altmark” német hajó megtámadása miatt. A lap rámutat arra, hogy Nagybritanniának az a kisérelte, hogy elzárja Németország elől a norvég vizeket, igen aggasztó, mert ebben az esetben Norvégiának döntenie kell, hogy vajjon meghajlik-e semlegességének megsértése előtt, vagy állást foglal az- zal szemben.

Norvégia bizonyos katonai intézkedéseket tett máris, főleg haditengerészeténél eszközölt beállításokat.

Északon az angol hajók megjelenése fokozza a helyzet kritikus voltát. Éjjel érkezett jelentés szerint válaszul a szovjet összevonta egész északi tengeri haderejét a Jeges-tengeren. Angol körökben — úgy látszik — igyekeznek elkerülni a helyzet kiélesedését és az angol hajók jelenlétére megnyugtató magyarázatot közölnek.

A finn-orosz harcétér eseményeit nézve, meg lehet állapítani, hogy nem sikerült a szovjet jubileumi győzelem. Február 23-án van a szovjet hadsereg jubileuma, ekkorára akarta a szovjet hadvezetőség teljesen áttörni a Mannerheim vonalat. Ez a szándék nem sikerült. Az első finn vonalakon Karéliában átjutottak ugyan a szovjet csapatok, de a további előnyomulás fennakadt. Két helyenként három korszerűen kiépített erődvonallal mögött védekeznek a finnek, sőt egyes helyeken ellentámadásba mentek át. Szerdán pedig Finnországban már igen erős hóviharak voltak s a következő napokra is erős havazást jósolnak, ami a hadműveletek terén is jelentősen fogja éreztetni hatását.

**A finn vezérkar az újabb orosz támadások visszaverését jelenti**

Helsinki, febr. 22. A február 21-i hadműveletekről a finn főhadiszállás a következő hadijelentést adta ki: február 21-én az ellenség a karéliei földszoroson támadásokat intézett a Muola-tó és Vuoksi között, valamint Taipale-nál. A támadásokat visszaverték. A csapatok ugyanolyan heveséggel éjszaka is folytatódottak. Több ellenséges harcok-

szürvégszabó céhnek 1462 augusztus 24. napján, a mészáros céhnek 1478 május 25. napján, a Kovács céhnek 1484 márc. 25. napján kiadott szabadalomlevelek, száz esztendővel régebbi kiváltságok megújításában. Ezek századokkal megelőzték a vagyoni források megújításának lehetőségét és a török seregek áradatának elviselésén kívül, a magyar nemzeti kultúrának ősi fundamentumát tekinthetők a mai napig is.

Söt kultúrális nemesi kiváltságról szól a városházával szemben levő városi bérházak helyén állott Kardos-család kocsmája jogát adó 1484 márc. 8-án kelt királyi adománylevél eredetijé a város levéltárában.

Régi félezeréves emlékek Mátyás király dísz korából, amelyek azonban Debrecen városának ugyanannyi idős nagyságáról is beszélnek.

Boldisár Kálmán

est megsemmisítettek. Taipalenán az ellenség több mint kétezer embert veszített. A Ladoga tótól északkeletre a finn csapatok hatalmukba kerítették egy ellenséges támaszpontot. Háromszáz szovjet katona megadta magát. Az Itkarantai szigeteken egy ellenséges utánpótlási oszlopot, mintegy 200 tengerkocsit megsemmisítettek. A finn léghaderő a szerdai nap folyamán több felderítő és bombázó repülést hajtott végre. A szovjet léghaderő tevékenysége tovább folyt. Az eddig beérkezett értesülések szerint 13, nagyjából bombavető repülőgépet lőttek le a szerdai nap folyamán, több bomba esett le nem messze a fővárostól. A bombák egy templomot és kórházat találtak el.

### A finn csapatok új állásokban

Helsinki, febr. 22. (Német TL.) Hareteri jelentések szerint a finn csapatok az újonnan elfoglalt állásokban már érintkezésben vannak az utánuk nyomuló szovjet-orszag haderőkkel.

### Sorozzák a 45-46 éves finn férfiakat

Helsinki, febr. 22. A finn főváros falain ma reggel falragaszok jelentek meg, amelyek jelentkezésre szólítják fel az 1894-5. korosztályt. Az ebbe a korosztályba tartozó férfiaknak február 28-ig kell jelentkezniük a sorozó irodákban.

### Finnország megsegítése

Páris, febr. 22. A Ház délutáni ülése folyamán egyhangúan elfogadták azt a határozati javaslatot, amely felszólítja a kormányt, hogy sürgősen nemzeti napot rendezzen Finnország megsegítésére.

Anglia Finnországnak a háború óta 144 modern repülőgépet, 250 ágyút, 80 tankelhárító űveget küldött, továbbá sok kézifegyvert és nagyon sok municiót.

Dánia hajlandó 100 ezer finn gyermeket befogadni. A közeljövőben 20 ezer gyerek érkezését várják. (MTL)

### Repülőgép támadás rég halott finn költő szülőfaluja ellen

Helsinki, február 22. A katonai szempontból teljesen jelentéktelen Bergó finn falucska bombázásával kapcsolatosan egy elfogott szovjetorosz tiszt elmondta, hogy azért kaptak parancsot ennek a falunak a bombázására, hogy ott lakott régen egy híres finn költő, akinek a művel a finneket az oroszok elleni harcra lelkesítette. A finn származású Grunberggről van szó, akinek művel svéd nyelven jelentek meg a múlt században Borgóban élt.

### Svéd tiltakozás Moszkvában

Stockholm, febr. 22. Nygren tábornok, Norland tartomány csapatainak parancsnoka kijelentette, hogy a katonai hatóságok Pajala bombázása után haladéktalanul szakértőket küldtek a helyszínre. Valamennyi léghárító űveg működésbe lépett s tüzelt a határon átrepülő idegen repülőgépekre.

Moszkva, febr. 22. Diplomáciai értesülések szerint Buler svéd ügyvivő esütörtökön hír szerint tiltakozó jegyzéket adott át a moszkvai külügyi népbiztosságban Pajala svéd helységnek szovjet repülők által történt bombázása miatt.

### Katonai behívások Norvégiában

Osló, febr. 22. A norvég tenger-nagyi hivatal rendelkezése értelmében a parti erődítésekhez beosztott ki nem képzett újoncokat (az 1939-40-es évszámot), valamint az idősebb újoncokat is április 1-én, június 1-én és október 1-én hat hónapos kiképzésre behívják. Az önkéntes katonai kiképzésre eddig több mint tizezer jelentkeztek. Az újoncokat a fegyver és géppuskák használatára képezik ki. Nor-

végliának is szándékában van a levél útján való kiképző tanfolyamok bevezetése.

### Magyarországból felszereléssel nem ment senki Finnországba

Budapest, febr. 22. (MTL) Egyes külföldi lapokban Finnországba készülő magyar önkéntesekről különböző fantasztikus hírek jelentek meg. Különösen meglepő ezek számának variációja. Hol 300-ról, hol ezerről van szó, egyesek szerint pedig további tizezer jelentkezni várna elszállításra. Ezeknek az önkénteseknek a felszerelésére vonatkozólag is olyan részleteket közölnek egyes külföldi lapok, amelyek itt a legnagyobb meglepetést

keltették A Magyar Távirati Irodát illetékes helyről felhatalmazták annak közlésére, hogy a magyar hatóságoknak nincs tudomásuk arról, hogy az országot háborús felszereléssel ellátott olyan egyének hagyták volna el, akik a finn határra készültek volna. Ha ilyen felszerelt önkéntesek külföldön megjelentek, azok csakis odaválók lehetnek, mert Magyarország felszereléssel nem ment el senki.

### Az egész orosz tengeri haderőt összevonták a Jeges tengeren

London, febr. 22. A londoni esti lapok feltűnő kopeshágal hirt közölnek, amely szerint Moszkvában súlyos aggodalmat okozott az angol hajók felbukkanása Petsamo környékén. Az egész orosz tengeri haderőt harcra készen az Északi Jeges-tengeren vonták össze és Kuzmeczov tengernagy, az orosz tengeri haderő főparancsnoka Moszkvából Murmanskba repült.

Ezzel a sajtóhírről kapcsolatban angol jólértesült körök hangsúlyozzák, hogy a Jeges-tenger körzetében netalán tartózkodó angol, vagy francia hadihajó egységek feladatai kizáróan a nyugati szövetségesek és Németország között folyó háborúval állnak összefüggésben. A nyugati szövetségeseknek nincs szándékuk csapatokat partra szállítani Petsamo tájékán.

### „Amerikai vér nem fog ömleni európai harctéren“

London, febr. 22. Wooding, az Egyesült Államok hadügyminisztere a Washington-émléklakomán tartott beszédében ezeket mondta:

— Amennyire befolyásomtól és kormányom döntéseitől kitélek, fiunkat nem fogják Mars oltárán véraldozatul felhasználni. Tudom, hogy Roosevelt elnök minden idegszálával gyűlöli a háborút és sz-

lárden el van tőkévelve, hogy nem fog amerikai vér ömleni az európai harctéren. Amerika katonai politikájának alapja területünk és intézményeink védelme, nem pedig a támadás bármely országgal szemben. Valószínűleg képesek leszünk országainkat katonailag elszigetelni a most dühöngő viszálytól.

### A nyílt szakítás rövid idő kérdése

Páris, febr. 22. Az Altmark ügy és főként a Finnországnak szánt segítségnyújtás széles alapokra való kifejtése óta a finn-szovjet háború egyre közelebből érinti a nyugati hatalmakat és egyre világosabbá válik, hogy az északeurópai események közvetlenül az ostromzár háborús keretei közé illeszkednek és összefüggnek az általános európai ellentéttel is.

Ezzel kapcsolatban a nyugati hatalmak és Szovjetország viszonyának kérdései hovatovább kiszélesednek és francia politikai körökben sokan

úgy vélik, hogy az események áradatát már alig lehet sokáig feltartóztatni és a nyílt szakadás csak rövid idő kérdése. Illetékes helyen ma is tartózkodásai nyilatkozni erről a kérdésről, de a nyugati nagyhatalmakban már nyilván kezd megérlelődni az a meggyőződés, hogy Finnország győzelme az ostromzár hatásos alkalmazásának egyik alapfeltételét alkotja. A Matin bergeni tudósítója szerint az északi Jeges tengeren öt angol hadihajó, közöttük egy nagy hajóegység áll őrt, az angol hajóraj jelenleg Petsamo előtt cirkál.

### Francia államtanács

Páris, febr. 22. Délelőtt a Elysée palotában Lebrun köztársasági elnök elnöklése alatt államtanács volt, amelyen Daladier miniszterelnök ismertette a diplomáciai helyzetet, főként a finn-szovjet háború folyamán szövegére került kérdésekkel és az Altmark-ügy nevezetesen, tengerészeti és jogi vonatkozásával kapcsolatban. — London és Osló között ebben a tárgyban megindított diplomáciai tárgyalások még folyamatban vannak, Francia részről az Altmark ügyet érdemileg lezártnak tekintik és úgy vélik, hogy telje-

sen felesleges volna tovább folytatni azt a jogi és külpolitikai tárgyalást, amely a norvég kormány magatartása körül a sajtóban megindult Itteni diplomáciai körökben lehetségesnek tartják, hogy a nyugati nagyhatalmak a most folyó tárgyalásokon kérni fogják Norvégiát a semlegességét szabályozó törvények olyankénti módosítására, hogy az ellenfél hajói a norvég területi vizek közelében többé ne futhassanak át hat mérföldet kitevő távolságokat — (MTL)

### Svédországban politikai válság fenyeget

Páris, febr. 22. A Matin stockholmi tudósítása a svéd közvélemény körében észlelhető nagy nyugtalanságról számol be. Stockholm politikai válság kitörésére számítanak. A finnbarát párt, amely Sander vezetése alatt áll és amely eddig a közvélemény 50 százalékára támaszkodott, egyre job-

ban megerősödik. A norvég közvélemény körében is kezd érvényesülni a finnég megsegítésére irányuló hangulat. Több norvég lap a kormány hivatalos álláspontjának a revízióját sürgeti. A Le Temps megállapítja, hogy Pajala bombázása óta Svédországot közvetlen veszély fenyegeti.

### Légiharcok Nyugaton

Berlin, február 22. A német véderő főparancsnoksága közli: Nyugaton a német légi haderő fokozott mértékben végzett felderítő repüléseket Kelet-Franciaország felett.

A német felderítő repülőgépek az ellenséges vadászgepek tevékenységére ellenére sem szenvedtek veszteséget. Az ellenséges repülőgépek az a

kísérlete, hogy a nyugati arcvonal felett német területre repüljenek, megihusult. (MTL)

London, febr. 22. Anglia északkeleti partja mentén a tenger felett egy angol repülőgép esütörtök délelben lelélt egy német gépet. Később angol légvédelmi űvegk lelélték egy másik Heinkel típusú német repülőgépet!

Szabott áron  
készpénzért,  
de olcsón.

Kőrösinél

Piac u. 38.

A második német repülőgép, amelyet az angolok esütörtök délelben lelélték, az angol-skót határtól 10 mérföldnyire Berwick grófságban St. Abbas Head mellett zuhant földre.

London, febr. 22. A esütörtöki napon lelélt két német repülőgéppel a háború eleje óta lelélt hességes repülőgépek száma ötvenre emelkedett. Határozottan megállapították, hogy 41 gép lezuhant, 9 pedig oly súlyosan megrongálódott, hogy minden valószínűség szerint nem tudott visszatérni Németországba.

Amsterdam, febr. 22. (Német TL) Német repülőgépek elsüllyesztették Tartan és a Starnbank angol előrs-hajókat. A 903 tonnás Ala norvég postahajó a brit partokon elsüllyedt. (MTL)

### Mi történik Irakban

Róma, febr. 22. Mint a Stefani iroda Kairóból jelenti, Egyiptom és Irak között a távbeszélő összeköttetés megszakadt. Irakban a posta és táviró szigorú katonai felügyelet alatt áll. Ezt az intézkedést kapcsolatba hozzák az iraki kormányválsággal és a többi politikai eseménnyel.

Bagdad, február 22. A miniszterválság a hadsereg körében bizonyos forrongást keltett. Az ideiglenes kormány bonyodalmak elkerülése érdekében kénytelen volt haladéktalanul lemondani Husszein Fauzi vezérkari főnököt, Amine Omari tábornokot, az első hadtest parancsnokát és Jamulki ezredest, a gépesített szállítási ügyek igazgatóját. Az országban nyugalom van.

### Szombaton kezdődik a kopenhágai értekezlet

Kopenhága, febr. 22. A Politikai jelentése szerint a szombaton Kopenhágában kezdődő külügyminiszteri értekezleten, amelyen Dánia, Svédország és Norvégia külügyminisztere vesz részt, a következő kérdésekkel foglalkoznak: 1. azokkal a súlyos kérdésekkel, amelyek elé az északi háború állította az északi semleges államokat, 2. a rettenetes tengeri háborúval, 3. az északi testvérenemzet elleni háborúval, 4. a gazdasági politikával, amelyek a háború kitörése óta felmerültek. A tárgyalások arra irányulnak, hogy kidomborítsák a semleges államok nehézségeit. Az értekezlet hivatalos jelentése vasárnap jelenik meg.

Osló, febr. 22. A Norvég Távirati Iroda közlése szerint a rendőrség a külföldi lapok által terjesztett azokkal a hírekkel kapcsolatban, amelyek szerint Norvégiában kommunista összeesküvést leplezték le, kijelenti, hogy ilyenmiről nincs tudomása.

### V i g s z i n h á z

Ma utoljára az izgalmas és rejtelmek filmje:

Vihar Ázsia felett

Fős.: CONRAD VEIDT, SESUE HAYAKAWA.

## Törvény készül a Kormányzó húszéves országjárásáról

Budapest, febr. 22. A MÉP tegnap este értekezletet tartott. Báró Vay László elnök megnyitászavai után Radocsay László igazságügyminiszter adott rövid tájékoztatót a párt tagjainak a sajtó jog módosításáról és kiegészítéséről szóló törvénytervezetről, amelyet a pártértekezlet az igazságügyminiszter kérésének megfelelően a párt közjogi bizottsága elé utalt érdemi tárgyalás végett.

Ezután a földművelésügyi miniszter ismertetett két törvényjavaslatot, amelyek az állattenyésztés minőségi fejlesztését célozzák. Az egyik törvényjavaslat a vármegyei állattenyésztési alap létesítéséről, a másik a szarvasmarhák törzskönyvelésének egységessé tételére vonatkozó nemzetközi egyezmény beickeklyezéséről szól. A miniszter rámutatott arra, hogy mezőgazdasági termelésünknek alapvető té-

nyezője, az állattenyésztés, amelynek fejlesztése fokozott jelentőségű a kisüzemek szempontjából, tekintve, hogy ezek bevételének nagyobb részét az állatok és állati termékek szolgáltatják.

A miniszter ismertetését a pártértekezlet egyhangulag tudomásul vette.

Teleki miniszterelnök szólalt fel ezután és bejelentette, hogy a Ház kedden délben 12 órakor formális ülést tart, amelyen törvényjavaslatot terjeszt be a kormányzó húszéves országjárásáról. A Ház úgy általánosságban, mint bizottságilag szerdán tárgyalja a törvényjavaslatot, a felsőház esütörtökön és a már letárgyalt és elfogadott javaslatot, a kormányzó pénteken, a kormányzóválasztás húszéves évfordulóján terjeszti a Főméltóságú Kormányzó Ur elé aláírás végett.

## Városi és megyei díszközgyűlés, társadalmi egyesületek ünnepélye a Kormányzó országjárásának évfordulóján

Hajdú vármegye törvényhatósági bizottsága a tegnapi napon szétküldte nemzetiszínű meghívóját, a vármegye székháza nagytermében, március 1-én, délelőtt fél 12 órakor tartandó rendkívüli közgyűlésére, melynek tárgysorozatán szerepel az alispáni előterjesztés, vitéz nagybányai Horthy Miklós Kormányzó Ur főméltósága országjárásának huszadik évfordulójáról való megemlékezés és az alkalomból hódoló felirat felterjesztése iránt. Az előterjesztést dr. Uzonyi Barna, Hajdú vármegye főjegyzője olvassa fel, míg az ünnepi beszédet dr. Uzonyi György országgyűlési képviselő tartja.

Délelőtt 10 órai kezdettel Debrecen

város törvényhatósága tartja díszközgyűlést, melyet Lossonezy István főispán nyit meg és az ünnepi beszédet dr. Révész Imre püspök tartja.

Február 29-én, délután 5 órai kezdettel tartják a társadalmi egyesületek az ünnepélyüket, a városháza közgyűlési termében. Az ünnepélyen Ruffy-Varga Kálmán, a TESZ debreceni csoportjának elnöke mond megnyitó beszédet, a Himnusz elhangzása után. Halasy Mariska szaval, majd a megjelentek meghallgatják gróf Teleki Pál miniszterelnöknek a rádió által közvetített ünnepi beszédét és a Szózat elneklésével ér véget az ünnepély.

## Egyhetes téli szünet lesz a ref. középiskolákban

A hosszú tél, kitarító hideg már több debreceni iskola bezárására kényszerítette a tanterületeket. A legújabb hír szerint a református egyház közép- és középfokú iskolái zárják be egyhetes szünetre szombattól kezdve kapukat, mivel a fűtélőanyag pótlás nincsen biztosítva arra az esetre, ha továbbra is változatlan hidegek lesznek.

Az iskolák egyhetes szüneteltetése nem jelent hátrányt pedagógiai szempontból mert azt a husvétli szünetből pótolják,

amikor is a szokásos kétheti szünet helyett csak egyhetes vakációra engednek a tanulókat.

A szünet szombaton délelőtt kezdve megkezdődne a református főgimnáziumban, tanítóképzőben, fiú- és leány polgári iskolákban, tanítónépzőben és a Dóczy intézet valamennyi iskolájában.

Az erre vonatkozó felterjesztést, értesülésünk szerint — dr. Révész Imre püspök és az iskolafelügyelőbizottságok elé terjesztették, döntés végett.

## Miniszteri döntés az Országos Gazdakamara ügyében

Budapest, február 22. A földművelésügyi miniszter leiratban értesítette az Országos Mezőgazdasági Kamarát, — hogy a múlt év végén tartott alakuló közgyűlés határozatának azt a részét, amely a kamara megalakulására és a tisztikar, valamint a választmány tagjainak választására vonatkozik, jövőhagya és ezáltal e határozatok jogerőre emeltettek. A kamara közgyűlése határozatainak azon részét azonban, amelyek pontjait előzetesen az alapszabályok értelmében a választmány-nak kellett volna megtárgyalni, a mi-

niszter megsemmisítette s így azokat a közgyűlésnek újból kell tárgyalnia. — Időközben az Országos Mezőgazdasági Kamara megválasztott elnöke e tisztviselői lemondott s így az Országos Mezőgazdasági Kamara összehívandó közgyűlésének elnököt kell választania. — Remélhető és felette kívánatos, hogy most már a mezőgazdasági kamarai szervezet alkotómunkáját az annyira szükséges mezőgazdaság egyetemes érdekében való egyetértésben fogják folytatni.

## Ítélet a „Hungarista-légiósok“ bűnygyében

A budapesti büntetőtörvényszék ötös-tanácsa tegnapra fűzött ki ítéletkibírdetést Karczagi Szűcs József pincér és vádlottársainak bűnygyében, akiket a királyi ügyészség az állam és a társadalom törvényes rendjének erőszakos felforgatására irányuló büntetellel, illetőleg vétséggel vádolt meg.

A törvényszék bűnygynek mondta ki Karczagi Szűcs József pincért, D. Kovács Gergely kovácssegédet és Kozári Károly villanyszerelőt az állam és társadalom törvényes rendjének erőszakos felforgatására irányuló büntetellen és ezért Karczagi Szűcsöt egyévi börtönre,

D. Kovácsot s Kozárit pedig egyenként 8 hónapi börtönre ítélte el. Kovács Lajos lakatossegéd államfelforgatás vétsége miatt 3 hónapi fegyházbüntetést kapott, amelyet az elszenvedett vizsgálói fogsággal a törvényszék kitöltöttnek vett. Bünygynek mondta ki továbbá a bíróság Váradi Dezsőt, a gázművek segédkezelőjét, Tóth János műszaki tisztviselőt és Csáki Heiszler Tibor tisztviselőt, államfelforgatás vétségében, valamint sajtórendészeti vétségében s ezért Váradi 5 hónapi, Tóthot 4 hónapi, Csákit pedig szintén 4 hónapi és 5 napi fegyházra ítélte el. Mind-

hármuk büntetéséből az előzetes letartóztatással fejenként három hónapot kitéltöttek vett. Végül bünygynek mondta ki a törvényszék Willner Miklós Bertalan hentessegédet államfelforgatás vétségében és ezért eltélte három-hónapi fegyházra, melyet kitéltöttek vett. A királyi ügyész valamennyi vádolt terhére semmisségi panaszt jelentett be Semmisségi panasszal éltek a vádlottak is.

## Az angol királynak üzenetet küldött az egyiptomi király

Kairói jelentés adja hírül, hogy Faruk egyiptomi király Eden angol miniszter útján üzenetet kül-



dött György angol királynak Hangsúlyozta az üzenetben, hogy együtt működik a győzelemig Angliával.

## Megélénkült a nyugati front

Páris, febr. 22. A Havas iroda ha harctéri helyzetről jelenti: A szép idő beálltával szárazföldi és a légitvekenység is határozottan megélénkült. Mind francia, mind német részről fokozott mértékben történtek felderítő repülések vadászgépek támogatásával.

A rossz időjárás miatt hosszú hetek óta szünet állott be a nagyobbzabású légitvekenységekbe, most azonban újból nagyszabású felderítő repülés lepett működésbe a szokásos kísérettel. Az Északi tenger felett hasonlóan igen élénk légitvekenység folyt.

## Északról jön a meleg

Különös időjárás uralkodik még mindig egész Európában. A hideg levegőtömegek a Földközi tenger felé húzódnak. Athénben havazott és Olaszország legdélibb részén is több helyen esett hó. Általában Olaszországban —5 C fok körül mozog a hőmérséklet. Ezzel szemben Dániában, Észtországban és Lettországnban a meleg óceáni szél komoly enyhülést hozott s Dániában olvadáspontig emelkedett a hőmérséklet. A Balti tenger mellett is enyhe az időjárás.

leg levegő, de nem szünteti meg a telet, hanem csak mérsékli az éjszakai lehűéseket, borultta, ködössé teszi a nappalokat.

Hazánkat még a hideg levegő borítja, de már érezhetővé vált a nyugati idő-változás hatása, amennyiben a szél délre fordult. A hőmérséklet a délnyugati megyékben 1—2 fokkal az olvadáspont fölé emelkedett, keleten azonban —5 fokot is alig érte el a felmelegedés. Az olvadáspont emelkedett. A hőmérséklet Kékestetőn is és így a hó felülete ott jegessé vált.

Jóslás: Keleten —15, nyugaton —10 fokig terjedő éjszakai lehűlés, sok helyen ködképződés. Gyenge déli, délnyugati szél, a nappali hőmérséklet alig változik.

## Hol vannak még hóakadályok

A MÁV igazgatóságától kapott értesítés szerint a hóviharak okozta hóakadályok miatt ezidőszert szünetel a forgalom:

Szerencs—Sátorlajujhely—Csap, Szerencs—Hidasnémeti, Nyíregyháza—Szerencs, Nyíregyháza—Mátészalka, Nyíregyháza—Vásárosnamény, Nagy-

kálló—Nyíradony, Debrecen—Tiszalék, Tiszafüred—Füzesabony, Görög szállás—Ohatpusztaköcs, Debrecen—Nagyléta—Vértes, Kaba—Nádudvar, Karcag—Tiszafüred. A felszabadítási munkálatok teljes erővel folyamatban vannak.

## LEGUJABB

Berlin, febr. 22. A véderő főparancsnoksága megállapította, hogy milyen veszteségeket szenvedett Nagybritannia február 18-ával végződő héten saját és semleges hajókbán, Eszerint az összes elsüllyesztett hajók tonna tartalma 128 ezer tonna. Az angol tengerügyi hivatal ezzel szemben ugyanerről az időről csak 86 ezer tonna elvesztését ismeri be, további 14 ezer tonnáról pedig azt mondja, hogy annak végleges elvesztését még nem erősítették meg. Ezzel azonban már az angol jelentésekben is megjelenik ezuttal először a százezertonnás veszteség. (MTL.)

bolgár pénzügyminiszter múlt évi novemberi bukaresti látogatását.

Osló, febr. 22. Mint az Aftenposten jelenti, a Németország és Norvégia közötti gazdasági megbeszélések kielégítő eredményekkel végződtek.

Kepenhága, febr. 22. (Havas.) Helsinkiből jelenti, hogy a finnországi dán mozgókorházat légítámadás érte. A támadás esekély anyagi kárt okozott, sem halalos, sem sebesüléssel nem járt. (MTL.)

## A létfenntartási index

A Központi Statisztikai Hivatal január havi gazdaságstatisztikai adatai szerint a nagykereskedelmi áruk indexszáma, az 1929. évi árat 100-zal véve egyenlőnek, január végén 91.7 volt, az előző havi 89.2-del szemben. A 2.5 pontos emelkedést főleg a mezőgazdasági termékek árának szilárdulása idézte elő. A létfenntartási kötségek indexe, az 1913. évi árat 100-zal véve egyenlőnek, január hó végén, lakbérrel együtt számítva, az előző havi 102.3-del szemben 103.9, lakbér nélkül pedig, az előző havi 107.4-del szemben 109.5 volt. Az emelkedést kizárólag az élelmezés körébe tartozó néhány cikk árának szilárdulása idézte elő.

Hungária filmszínház.

IGAZI NAGY SIKER: a

# BERCSÉNYI HUSZÁROK

Cigány, dal, tánc, esők, szerelem és a boldog békeidők édes huszárromantikája!

Előadások: d. u. 5, 7, 9 órakor!

A legújabb híradók!

## Bulgár-magyar kulturális kapcsolat

Régen a bulgár és a magyar népek közvetlen kulturális kapcsolatuk volt. Később, mikor a vándorlás folyamán a bulgárok és a magyarok elváltak egymástól, a kulturális kapcsolatok is megszakadtak. A magyarok meg tudták tartani faji sajátosságukat, de a bulgárok, mai hazájuk területét elfoglalván, az ott talált szláv többség hatására faji sajátosságuk nagyobb részét elvesztették. Régi bulgár műveltségük mellé szláv nyelvet, szokást és kultúrát voltak kénytelenek felvenni.

A legújabb időkben dr. Sztóil bulgár követ Budapesten bulgár-magyar kulturális szerződést kötött. Azóta a bulgár-magyar szellemi kapcsolatok ismét megújultak. Ezt az mutatja legjobban, hogy Magyarországon több városban megalakult már a bulgár-magyar kulturális egyesület. Így Debrecenben is egy kiváló személyiség, dr. Balla Bertalan vezetésével.

Ennek a bulgár-magyar kulturális kapcsolatnak legújabb megnyilvánulása lesz a „Golemanov” c. bulgár drámai műnek (tragikomédia) vitéz Bányk Róbert színtársulata által a Csokonai Színházban való előadása. Ezt a háromfelvonásos tragikomédiát Sztéfan L. Kozstov írta és kiváló fordítói készséggel ültette magyar nyelvre dr. Dimo A. Boiklev.

Vitéz Bányk Róbert színtársulat bulgár testvéri szeretetét mutatja az, hogy ezen művet előadásán elhatározta, hogy Debrecenben is előadja. Eddigi tapasztalatom alapján bizonyos különbséget értek a magyar és a bulgár drámaírás terén. Erre a különbségre kívánom felhívni a tisztelt debreceni közönség figyelmét.

Radoev Vaszil orvostanhallgató.

## A rézgálic árának szabályozása

Ismeretes, hogy a rézgálic fő nyersanyaga a vörösréz. A rézgálic előállításának költségeinek mintegy 70 százaléka a benne foglalt vörösréz értékére esik. A vörösréz világpiacon ára a jelenlegi háborús viszonyok közepette emelkedett. Drágítja a vörösréz beszerzését a kengerifuvár drágulása és a háborús kockázatok elleni biztosítás is. Az árellenőrzés országos kormánybiztosának megjelent rendelete szabályozza a rézgálic új árát. Eszerint a rézgálic legmagasabb gyári ára legalább 100 mázsa vétele esetén 100 kg-ként 83 P, legalább 50 mázsa vétel esetén 100 kg-ként 83.50 pengő, a viszonteladói ár hontatlan csomagolásban legalább 75 kg. vétel esetén 100 kg-ként 85 P. A legmagasabb fogyasztói ár kicsiben vétel esetén 100 kg-ként 88 fillér. Ezek az árak az ország egész területére egyenesen érvényesek s az árakban a forgalmiszélesítés és csomagolási költség is bennfoglaltatnak.

## Új iparossegédek

Az Ipartestület előjárósága előtt ünnepélyes keretek között adták át a felszabadult tanoncoknak segédleveleket. Az új iparossegédekhez Galamb Ferenc elnök intézett szép beszédet, különösen hangsúlyozva annak nagy fontosságát, hogy a nemzetnek minél több jó iparos legyen, ehhez arra van szükség, hogy szakmai tudásukat állandóan fejlesszék és önmagukat mindig műveljék. Így lesznek megbecsült és hasznos tagjai a magyar társadalomnak.

A nagy tisztelettel fogadott beszéd után a következőknek nyújtották át a segédlevelet: Kreszárics Károly, Kiss Lajos, Demjen Sándor, Tolvaj József férjiszabók, Billitzer Katalin fűzőkészítő, Nagy János vashútorlakatos, Nagy Imre, Oláh Gábor cipész, Bonyhai Irén női kalap, Karaszóci Lajos hentes-mészáros, Berecz József, Mátyás Imre lakatos, Krausz Endre, Bakó Sándor, Vecsei Tibor nyomdász, Zakar Ferenc hentes, Vadai Lenke, Nagy Géza fodrász, Krausz Fülöp ékszerész, Köstler József, Tóth Sándor bádós, Kocsár Sára, Rázó Éva, nőiszabók, Vass István autószerelő, Szabó Sándor csizmadiák, Seres Ferenc pu-

léter, Nagy Erzsébet kozmetikus, Fülöp Emil, Török Sándor pincér, Kovács Imre villanyszerelő, Kozma Ferenc asztalos, Goldstein Ernő üvegesítő és tükkörgyártó, Péderi Sándor vízvezetékészterelő segédnek.

## Ma van a debreceni bombamerénylet 26-ik évfordulója

### Kegyeltes tervek: Közös sírba helyezik a vértanuk hamvait, emlékmű felállítását

26 évvel ezelőtt, 1914 február 23-án pokolgép robbant Debrecenben. A merénylők, a román Cattaru és Kirilov a magyar görögkatolikus püspökség fejének, Miklóssy István püspöknek szánták a bombát. Az isteni gondviselés megmentette a püspököt, de a merénylet több áldozatot követelt. Jaczkovits Mihály püspöki helynök, Slepkovszky János püspöki titkár és dr. Csath Sándor egyházmegyei ügyész a bombarobbanás következtében meghaltak. A nemzeti gondolat vértanúi ők, kikre minden évben kegyeltes lélekkel emlékezünk a gyászos évfordulón.

A debreceni vértanuk emlékének ápolására a görögkatolikus tanítók országos egyesülete széleskörű akciót indított néhány évvel ezelőtt. Az egyesület már összegyűjtötte a bombamerényletre vonatkozó valamennyi adatot, rádió és sajtó útján minden évben felidézi a világháború bevezető nyitányának és debreceni vértanuinak emlékét. Elhatározta az egyesület, hogy méltó emlékművet állít a vértanuknak Debrecenben az Attila téren, melynek „Debreceni vértanuk tere” névre való elnevezését kérelmezte a városnál. Ez a kérelem elintézés alatt áll és remény van rá, hogy a következő

évfordulón már Debrecen is uccát nevez el a vértanukról, amint tette azt már a multban Hajdúdorog. A bombamerényletről és annak vértanúiról az évforduló napján az ország számos helyén ünnepélyekben és emlékművekben emlékeznek meg.

Slepkovszky János és Dávid Miklós (az utóbbi a merényletkor elszökött sérüléseibe később halt meg) sírjára sírkövet s fejtűt állítottak. Mindezeket kivül azzal a kegyeltes tervvel foglalkozik az egyesület, hogy kihantolattja a vértanuk debreceni és hajdúdorogi temetőben fekvő hamvait és közös sírba helyezi. Az emlékmű felállításának költségére országos gyűjtést kíván állítani.

Az évforduló alkalmából ma délelőtt kilenc órakor emlékmű lesz a görögkatolikus templomban, melyet Papp Gyula szentszéki tanácsos segédlettel mutat be és szentbeszédet mond. Délelőtt fél 11 órakor az Iparkamara épületében levő emléktáblát koszorúzzák meg, azután pedig a vértanuk debreceni vértanuk sírjára, a Szent Anna uccai Kossuth uccai temetőben virágot helyeznek. Vasárnap délután 5 órakor a Görögkatolikus Legényegylet emlékünnepelet tart a görögkatolikus iskola emeleti termében.

## Érdekes terv az Iparoskör és Iparos Dalegylet felállítására

### Az Iparos Otthont még ez évben berendezik

### Előjárósági ülés az Ipartestületben

Az Ipartestület előjárósága Galamb Ferenc elnöklésével tegnap este ülést tartott, melyen megjelentek dr. Koller József iparhatósági biztos, dr. Olasz Vilmos kamarai titkár, Szendrei Sándor és Pataky József alelnökök, dr. Csáthy Dezső ügyész, Lechner Lajos jegyző, Lajos Béla aljegyző és az előjárósági tagok nagy számban.

Napirend előtt Pataky József alelnök szólt fel. Azt kérte az előjáróságtól, keressen összeköttetést az Ipartestület elnöke útján az árkormánybizottsággal és kérjék, hogy közzöljék az iparossággal az árváltozásokat. Most ugyanis az a helyzet, hogy az iparos tájékoztatására miatt könnyen nagyon kellemetlen helyzetbe kerülhet. A másik tárgya a felszólalásának az, hogy mivel mesterképző tanfolyamot csak úgy tartanak, ha legalább húszan jelentkeznek, kérjék fel az IPOK-ot, adjon ki olyan könyvet, amelyből a mesterjelöltek a szükséges tudnivalókat megtanulhatják.

Galamb Ferenc elnök kijelentette, hogy mindkét ügyben a szükséges intézkedéseket megteszi.

Az előjárósági ülés ünnepélyes fogadalmat tett Brunner János és Nosztray Jenő, az Ipartestület most megválasztott tisztviselői. Galamb Ferenc elnök üdvözölte meleg szavakkal őket és kért tőlük jó munkát.

Az Ipartestület most havi pénztári forgalma 7509 pengő volt. Januárban 54 tanoncot szerződtettek, felszabadult 60, töröltek 21 iparostagságot, ipart váltott 4 és beszüntette iparát 11 egyén.

Galamb Ferenc ipartestületi elnök nagyszabású és érdekes mozgalmat határozott el és kezdeményezett. Az Iparoskör és az Iparos Dalegylet létesítésének és felállításának fellendítése érdekében azt a gondolatot vetette fel — amit az elnöki tanács magáévá is tett. — hogy az Ipartestület és az iparosok külön anyagi megterhelése nél-

kül minden iparos legyen tagja a két kulturtestületnek. Ezt úgy lehet keresztülvinni, hogy az alapszabályok módosításával a két testület mint alkotótagja az Ipartestületnek fog a jövőben működni.

Galamb Ferenc elnök előadta az előjárósági elöti, hogy ha a két testület beolvad az Ipartestületbe, akkor is megmarad a saját vagyonai és ügykezelésük, tisztikaruk és működési körük, de nem lesznek arra a kevés tagdíjra utalva, amit most beszednek. Az Ipartestület felügyeleti jogot gyakorolna csak és így mód volna arra, hogy a saját költségvetéséből megfelelő összeget fordítson erre a két nagyműltű és az iparosság érdekében fontos szerepet betöltő kulturtestület fejlődésére. Ugy gondolja, hogy évi 1400 pengőt fordíthatnának az Iparoskör fenntartására, ahol irodalmi és szakkönyvtárat létesítenek.

Dr. Koller József iparhatósági biztos kijelentette, hogy a terv kivételnek nincs semmi akadály, ha az Ipartestület alapszabályát megfelelően módosítják.

Az előjárósági nagy lelkesedéssel és tetszéssel hozzájárult Galamb Ferenc elnök tervéhez és felhatalmazta a szükséges előkészítő munkák elvégzésére.

Beszámolt az elnök a karácsonyi akció eredményéről. Befolyt 2158 P, kiadtak 1853 pengőt, a megmaradt 305 pengőt az elagott iparosok otthona javára fordítják.

Ezzel kapcsolatban Krisch Károly azt javasolta, hogy a jövőben a felszabadult tanoncok szerződésükkor 50 fillért, segédleveleik átvételekor egy pengőt és a mestervizsga letételekor 5 pengőt fizessenek az Iparos Otthon javára.

Galamb Ferenc kijelentette, hogy a közzététel elé jönnek megfelelő javaslattal, minek következtében 6000 pengő rendelkezésre fog állni az otthon javára. Szeretnék már ebben az

évben legalább tíz ágyval berendezni az otthon és aztán évről évre továbbfejleszteni legalább 40-50 ágyig. Mindenesetre Krisch gondolatát és más hasonló lehetőségeket is megvalósítanak.

Az előjárósági örömmel vette tudomásul a bejelentést.

## A Gazdasági Szabadakadémia utolsó napjai

### Dr. Zlinszky György és Fáy András előadása

A Debreceni Gazdasági Szabadakadémia január és február hó minde szombatjára tervezett előadásai a holnapi nappal fejeződnek be. Holnap tartja meg előadását dr. Zlinszky György m. kir. gazdasági főtanácsos, a Magyar Mezőgazdák Szövetségének ügyvezető-igazgatója a mezőgazdasági fogyasztás és értékesítés szervezéséről, melyet február hó 3-án közbefejt betegségére miatt nem tartott meg. A kiváló elméleti és gyakorlati szakember előadása méltán tarthat számot úgy a gazdaságtársadalom, mint a város nagyközönségének érdeklődésére.

A holnapi nap másik előadását Fáy András m. kir. jószágfőfelügyelő tartja a korszerű juhászatról, különös tekintettel az alföldi juhászok megjavítására.

A Gazdasági Szabadakadémia előadásai változatlanul a Déri Múzeum előadótermében délután 5 órakor kezdődnek.

## Véres baltás támadás a Borz uccán

Lovász Matild 41 éves debreceni, Borz ucca 19. szám alatti lakost tegnap délután megtámadta egy férfi ittas állapotban és a kezében levő baltával Lovász Matildot fejbesújtotta. A vérnyomban elborította és eszméletlenül terült el a földön, miközben támadója elmenekült. Értessítették a mentőket, akik Lovász Matildot eszméletre térítve első segélyben részesítették, majd további kezelést végezt a sebészeti klinikára szállították.

## Közérdekű levél Járdatisztításról és a közös fürdőzészről

Mint régi előfizetőjük azon kérésre fordulok a tek. Szerkesztőséghez, hogy b. lapjokban az alábbi közérdekű levelet leközölni sziveskedjenek:

Mindennapi elfoglaltságom miatt kénytelen vagyok a Csapokertbe kigyalogolni. Utam a Kassai úti kislakások előtt, illetve mellett megy el. A kötelező hótakarítási munkálatokat mindegyik pontosan elvégzik, csak épp a város tulajdonát képező kislakásoknál nem. Az ember kénytelen térdig érő hóéletveszélyes gázolásokkal utat törni magának. Ugy tudom, hogy az államrendőrség derék órel minden házbácsengenek a hótakarítás miatt, miért nem tudnak itt is rendet csinálni Középületeknél fokozottabb mértékben kellene erre ügyelni és jó példával elő járni.

A másik úgy a mai lapokban megjelent hirdetés szerint a közös fedett uszoda betöltése.

Nem tudom mi vezethette a város vezetőségét erre a lépésre, de olyan ok, mely ezt indokolta tenni, nem hiszem, hogy fordul elő. A fedett uszoda nem tisztálkodás szempontjából lett felállítva, hanem elsősorban a sport fejlesztése, továbbá szórakozás céljából. Véleményem szerint fenti célt így elérni nem lehet. Az ember a napi munkájától kimerülten, feleslegével, gyermekével ismerősével együtt aránylag elég olcsó, szórakozáshoz jutott, de ezentől nagyon megfogja az ember nézni, hogy egyáltalán kimenjen-e az uszodába. Fürdeni bent a városban is tud, minek menjen akkor villamoson az erdőre. Nem is beszélnek a bevétel nagyarányú csökkenéséről, valamint a már kiváltott évi és idény bérletekről, mert azt hiszem sokan fognak ezek visszaváltása ügyében a városhoz fordulni, esetleg a várost emiatt perelni.

Fent elmondottak közléséért fogadja a Tek. Szerkesztőség köszönetemet.

Előfizető.

## A főispán megtekintette a cipészipari munkavállaló csoport Fűvészkert-ucai műhelyét

A debreceni bormunkás kispárosokat a Fűvészkert uca 9. szám alatt levő műhelyükben esütőtörőkön délelőtt meglátogatta Lossonczy István főispán, vitéz Berényi István tábornok, vitézi székkapitányval és Takaró Gézával, az Első Takarékpénztár igazgatójával.

A főispán megtekintette a nagy munkatermet, ahol több mint száz kispáros dolgozik. Az iparosok nevében munkavezetőjük fogadta a főispánt és társaságát, köszönetmondva közbenjárásáért, melyvel a múltban már több ízben munkaalkalmat teremtett a debreceni cipész és felsőrészkesztő kispárosoknak.

## A második lelkészképző vizsgák eredménye

Tegnap értek véget a II. lelkész-képző vizsgák, melyeket dr Révész Imre püspök elnöklésével tartottak. A vizsga után a Kollégium kistermében dr Révész Imre püspök ünnepélyes keretek között ki-bocsátotta az új lelképásztorokat.

A vizsgázottak évsora a következő:

Jelenen végzett: Loós András. Jó eredményűek: Bán Zoltán, Dávidházy László, Konecz Zoltán, Kósa Ferenc, Nyeste István, Nagy Imre. Képesítést nyertek még: Gonda Balázs Dániel, Hegyi József, Tantó Sándor, Telkes György, Bihari István, Heretek Antal, Koppányi Gyula, Körtyvélyessy László, Molnár István és Tömör Ödön.

## Sorozatos betörésekkel fosztogatják a piaci árusok pincéit

A debreceni piaci árusok pincéit az utóbbi időben sorozatosan fosztogatja egy társaság. A tettesek manipulációja abban nyilvánul meg, hogy fényes nappal, amikor az árusok a piacon el vannak foglalva, raktárukul szolgáló pincéikbe besurrannak s annak ajtaját alkulesal felnyitva, alaposan megdézsmálják.

Néhány napon belül Gergely Sándor, Bánky József és Papp Lászlóné árusok Csapó uca 34. és 39. szám alatt levő pincéibe törtek be ismeretlen tettesek és onnan mázsaszámra loptak el almát, zöldséget, aszalt szilvát, 50 fej fehér káposztát és három láda mazsolát. A rendőrség nyomában van a tetteseknek.

## Leszúrta barátját a Kishegyesi úton

A Kishegyesi úton haladt négy társkával Csordás János munkás. Szembefött velük Szöllőssy András, aki ismerőse volt Csordásnak és köszönt is neki. Alig haladt néhány lépést Szöllőssy, mikor Csordás utána lépett és mellénél megragadva, másik kezében tartott késével hátbaszúrta. A szúrás a vállánál találta el Szöllőssyt, aki igen súlyos sérülést szenvedett. A törvényszék dr. Viszokay tanácsa esütőtörőkön tartotta meg a tárgyalást az ügyben. A vádlott azzal védekezett, hogy öt boxerrel akarta leütni Szöllőssyt és csak önvédelemből cselekedett.

Szöllőssy és egy szemtanu, akinek kapuja előtt történt a véres eset kijelentették, hogy Csordást nem fenyegette semmiféle támadás. Olyan hírtelen érte a szúrás, hogy még a kezét sem tudta védekezésül felemelni. A kezében nem volt boxer és nyugodtan haladt útján, támadni nem akart.

A bíróság az orvul támadó Csordás bűnösét elítélte egyévi és hathónapi börtönrre.

## Farkascordák garázdálkodása Kárpátalján

Egy földmunkást széttéptek a farkasok

A kárpátaljai Rahón és a szomszédos községekben a legutóbbi napokban megjelent farkascordák érthető izgalomban tartják a lakosságot. Rahó környékén mintegy 160 darab őz és szarvas széttéptett maradványait találták meg. Illice község határában egy ruszin földmunkást széttéptek a farkasok, de igen sok háziállatot is elragadtak az istállókból. A farkascorda hozzávetőleges számítás

szerint közel ezer darabból áll. A hatóságok erélyes akciókat indítottak a vadásztársaságokkal karöltve, hogy megakadályozzák a farkascordák garázdálkodását. A veszélyeztetett kárpátaljai községekben nappal is fegyveres polgárok vigyáznak a házak előtt, nehogy meglepjék őket. Ejjel viszont a községek határában hatalmas máglyákat raknak, hogy tűzzel tartsák távol a farkasokat.

## Egy énekesnő meghúrolása miatt megállapították a rendőrség kártérítési kötelezettségét

Dömötör Ilona énekesnőt még 1938-ban igazoltatta egy rendőr és toloncoosin a rendőrségre vitték. Hiába mondotta az énekesnő, hogy a közelben lakik és a házmester igazolhatja, nem hitték el szavait. Örízetbe vették és az erkölcsrendészetre állították elő másnap, ahol

kiderült a sajnálatos tévedés. Az énekesnő pert idított, kártérítést kérve. A bíróság megállapította a perbe vont rendőrtanácsos és két rendőr egyetemleges és teljes kártérítési kötelezettségét. Az összességesség tekintetében később dönt a bíróság.

## Fizetési eszközökkel való visszaélés miatt eljárás indult dr Kandel Róbert nádudvari orvos ellen

A csendőrséget bizalmas úton értesítették arról, hogy dr Kandel Róbert nádudvari orvos aranyakat szállít Budapestre és hogy az aranyakat külföldről kapja. A püspökladányi őrs vezette a nyomozást és a házkutatás során dr Kandel Róbertnél három aranyrudat is találtak, közel egy kiló súlyban.

Találtak 800 pengő ezüst pénzt is. Az értékeket lefoglalták.

A vizsgálat tovább folyik az ügyben. A nyomozás érdekében bővebb részleteket még nem közölhetünk az érdekes ügyről, melyet a valutagyűszség fog végeredményben kibogozni.

## Hat hónapra ítélték egy bellegelői gazdaleányt, mert megverte anyját

A debreceni törvényszéken esütőtörőkön délelőtt vonták kérdőre ifj. Lek István földművest, aki ellen zsarolás és súlyos testisértés miatt emeltek vádat. A vád szerint szülei bellegelői tanyáján a ház padlásáról el akart hordani négy mázsa tengerit. Az anyja meg akarta akadályozni a tengeri elvitelében, mire az anyját elverte öklével és úgy hordta el a tengerit a padlásról.

Dr. Viszokay tanácselnök kérdésére elmondotta a vádlott, hogy ő nem szülei tengerijét vitte el, hanem a saját tengeritermését, melyet napszokásokkal töretett le, mivel az apja nem vállalta a munkát. A tengerit, mely lehetett 8-10 mázsa, az apja házában padlására hordta fel. Ezt azért tette, mert egy háztartásban éltek. A tengerijéből csak négy mázsát talált meg és azt vitte el. Az anyja,

mikor látta, hogy összeszedi a tengerit, elvette a létrát a padlásfeljárótól és ő csak úgy tudott lejönni, hogy leugrott a padlásról. A tengerit székere tették, de mikor elvinni akarták, az anyja vasvillával állt eléje. Ezért történt a dulakodás.

A vádlott vallomásaival szemben az anyja azt adta elő vallomásaiban, hogy a fiú közös háztartásban élt velük és élelmezése költésébe került és azért nem akarta engedni, hogy elvigye a tengerit.

A vádlott megjegyezte, hogy téli ruhát sem vettek neki szülei és azért vitte el tengerijét, hogy az árából téli ruhát vegyen magának.

A bíróság a bizonyítási eljárás befejezése után bűnösnek modotta ki a vádlottat és elítélte hat hónapi és hét napi fogházra. Az ítélet nem jogerős.

## Nagyarányu razziát rendezett a debreceni rendőrség 34 egyént állítottak elő

A debreceni rendőrség bünygyi osztálya Szabó Gyula rendőrtanácsosnak, a bünygyi osztály vezetőjének irányításával tegnap éjszaka hatalmas arányú razziát rendezett Debrecen területén. A razziába bekapcsolódott a csendőrség is és a város belterületét a rendőrség, a külsőséget a csendőrség tisztította meg a kétes elemektől.

A razziát egyrészt a kétes elemeknek téli időben állandósuló Debrecenbe szivárgása, másrészt az utóbbi időben elszaporodott besurranó lopások tették szükségessé. A razzia, melyben a debreceni rendőrség valamennyi detektívje részt vett, felgöngyöltette a város valamennyi részét a Köztemető és Nagyerdő környékétől, az állomás mentétől egészen a Nyugati utca és Külső vásártus, Kishegyesi uti részekig. Minden gyanús személyt igazolásra szólítottak fel és aki nem tudta magát kellően igazolni, azt előállították a rendőrségre, ahol a bejelentőhivatal kikérte adatait, megállapították előéletét és amennyiben tisztázódott körülményei, az illetőt nyomban szabadonbocsátották.

Érdekesége volt a razziának, hogy

a pályaudvar környéke, ahol máskor tömegesen kell örízetbe venni a gyanús alakokat, ezáltal meglepetésszerűen néptelen volt. A pályaudvar várótermei tátongtak az ürességtől, aminek oka az volt, hogy a keddi éjszakai hóvihar következtében úgyszólván teljesen leállt a forgalom s néhány vonaton kívül nem indult több sehova Debrecenből. Viszont találtak a nyomozást végző detektívek több olyan egyént, akik napokkal ezelőtt jöttek be Debrecenbe, azonban közben a közlekedés megrekedt és ők Debrecenben maradtak. Várják, hogy ismét meginduljon vonatuk. Gyalog viszont a kemény téli időben nem mernek neki vágni felve a megfagyás veszélyétől.

A razzia felkutatta az ágyrajáró helyeket, kéteshírű mulatótanyákat és mindenfelé körültekintő vizsgálatot, alapos igazolást végzett. A hajnali órákig tartó razzia úgyszólván megszurte Debrecen a gyanús elemektől és eredményként 34 egyént állítottak elő, akik közül 12 férfi és 22 nő. A nőket orvosi vizsgálat alá vették és nyolcat közülük kórházba utaltak. A 12 előállított férfi egy részét a vizsgá-



OETKER SÜTŐPOR és VANILLINCUKOR

lat lefolytatása után szabadonbocsátotta a rendőrség, egyet, mint lakás-és foglalkozás nélküli, nem debreceni illetőségű egyént kitoloncolják a város területéről. Több előállított ellen folyik a vizsgálat, miután azzal gyanúsítják őket, hogy az utóbbi időben Debrecenben elkövetett besurranó lopásokban esetleg részük lehet.

## Február 25-én nyílik Szüle Péter és Kárpáthy Jenő festőművészek kiállítása

Hatalmas előkészület folyik a Déri-múzeum kiállítási termében. Szüle Péter és Kárpáthy Jenő világhírű festőművészek tárlatára. A rendkívül gazdag, értékes, több mint száz képből álló anyag már megérkezett és most folyik annak művészi izlésű elrendezése.

A két kiváló festőművész elménytelen művészete néhány napon belül legszebb alkotásaikon keresztül tárul a debreceni közönség elé. Óriási méretű festmények, a magyar festőművészet legjava alkotásai képezik a tárlat anyagát. A két világhírű festőművész személyes megjelenésével emeli a kiállítás fényét és jelentőségét. Szüle Péter állami aranyérmes festőművész, aki remekművek sorozatával írta be a nevét a magyar képzőművészet történetébe. Kárpáthy Jenő a nagy magyar mesterek sorába tartozik, aki az ország legjobb tengerfestője. Dunai és tengeri képei csodálatosak, újszerűek a legtisztább művészet megragadó alkotásai.

A kiállításnak, melynek védnökségét Lossonczy István főispán vállalta el, bizonyosra vehető, hogy hatalmas sikere lesz Debrecen műpártoló és művészetért rajongó közönsége körében.

## Teleki miniszterelnök ősei kapcsolatban voltak a Hunyadiakkal

A kormányzó szombaton vendégségül látja a Corvin Testület tagjait. Ennek keretében ünneplik meg Mátyás király születésének 500. évfordulóját. A rendnek összesen 68 tagja van.

A szombat esti Corvin-vaosorának ünnepi szónoka gróf Teleki Pál miniszterelnök lesz, aki nagyobb beszédet mond Mátyás királyról, koráról és uralkodásának jelentőségéről. Gróf Teleki Pál miniszterelnök beszédét a rádió is közvetíteni fogja. A miniszterelnök hármass minőségben szólal fel a vaosorán, nevezetesen mint Corvin-láncos, mint miniszterelnök és végül mint annak a Teleki-családnak a tagja, amelynek ősei kapcsolatban voltak a Hunyadiakkal.

Mátyás király Magyarországon a humanizmusnak úttörője volt. Ebben a munkájában erős segítő-társa volt Vitéz János váradi püspök, aki a híres Garázda-nemzet-ségből származott. Ugyanebből a Garázda-családból származtak a Szilágyiak, köztük Mátyás király anyja, Szilágyi Erzsébet is. Ugyancsak a Garázda-családból származott Mátyás korának második híres humanistája, Janus Pannonius pécsi püspök és végül ugyanebből a Garázda-családból származtak a Telekiek is. Később a Garázda-nemzettség fiú-ágon kihalt és csak a székeli Teleki-családban leányágon folytatódott tovább.

# HIREK

Szerkesztőség, kiadóhivatal és nyomda: Debrecen, József kir. herceg ucca 1. szám. Telefon nappal: 27-89. (3 mellékállomás), éjjel 27-89. Előfizetési árak havonta 3.— pengő, negyedévenként 7.— pengő, félévre 18.— pengő, egész évre 36.— pengő. Egyes szám ára hétköznap 12 fillér, vasárnap 24 fillér.

Gyógyszertárak éjjeli szolgálata, február 17 reggel 8 órától február 24-ig: „Nap” Plac ucca 1., telefon: 27-73. „Aranyegyszarvú”, Kossuth ucca 8. telefon: 34-96. — „II. Rákóczi” Külsővásár-tér és Miklós ucca sarok, telefon: 23-43. — „Sztankay” Szent Anna ucca 64., telefon: 25-58.

## Báli tangó

Egy teremben halkán szól egy hegedű... Egy tangó, mely csalfa, szívem keseríti. Mámoros szép hangja tudom megragad. Ha hársónyos karja közben rám tapad. Egy szerelmes tangó, szeme rám tekint. Egy mámoros tangó kezét rám teszi... Egy teremben halkán szól egy hegedű... Eszem megzavarja — szívem felhevül.

Kostya György.

— Az iparfelügyelők nagyobb hatáskört kapnak. A minisztériumban már elkészült a tervezet az iparfelügyelői reformról. A javaslat decentralizálja az iparfelügyeletet és gyorsabbá teszi az ügyek elintézését.

— A községek kongresszusán gróf Teleki Pál miniszterelnök is beszédet tart. A kongresszust március 7-én rendezik meg Budapesten.

— A németek már felállították a hadifogolytáborokat, ahol olyan ellátásban részesítik az elfogott ellenséges katonákat, tengerészeket, pilótákat, mint a német tartalékos hadsereg tagjait. A fogolytáborok élére olyan parancsnokokat állítanak, akik a világháború alatt hadifoglyok voltak és így jól ismerik a hadifogoly életet.

— Meggyógyult Londonban egy gyermekparalízis következtében megbénult 8 éves leányka, akinek az egyik lába nem mozdult. A gyermeket az orvosok megállapítása szerint lehetetlen akaraterője és a sok úszás gyógyította meg.

— Robinsonokat fedeztek fel az apró adriai szigeteken, melyek a jugszláv partvidéken terülnek el. A Robinson-életet élő szigetlakók között sok külföldi akad.

— Megcenzurálták Londonban Hore-Belisha, a lemondott hadügyminiszter egy cikkét, melyben többek között követelte, hogy erőlyesebben segítsék meg Finnországot a foglalkozott a nyugati hatalmak hadvezetésével. A cenzura cikkéből egész bekezdéseket törölt.

— Az Est-konzern likvidálásával kapcsolatban Miklós Andor örökösei másfél millió pengő letételezését kéri az övezetből.

— Görögországban szokatlanul hideg van és méteres hó borítja a földeket. A közlekedés a legtöbb vidéken teljesen megszűnt.

— Pompás díjak Debrecen sz. kir. város sakkversenyén. A debreceni Kereskedelmi Csarnok dísztermében ma este fél 7 órakor startol az idei bajnoki sakkverseny mezőnye, melyben a debreceni elitgárda majdnem maradék nélkül képviselve van. A versenyt dr. Hüttl Tivadar egyetemi tanár, a sakk-kör illusztris elnöke nyitja meg, majd kezdetét veszi az első forduló. A győnyörűen díjazott verseny főtisztelődjai: Debrecen sz. kir. város: ezüst cigarettaszelence, Dr. Hüttl Tivadar: Pálóczi Paczó Pál szobrászművész bronzszobra. Vitéz Nánássy Lajos: bronz szobor. Dr. Szilágyi Béla: serleg, stb. A verseny díjai a Tóth Gyula-cég Piac-utcai kirakatában tekinthetők meg. A verseny eredményéről forduló-ról fordulóra beszámolunk.

## Lakodalmakra

társas összejövetelekre  
vegye igénybe a **Páll-söröző** különtermeit

### Cigányasszonyokat fogott el a rendőrség Székérre való rubaneműt, kézimunkát találtak náluk

A debreceni rendőrség a tegnapi napon őriztbe vett két cigányasszonyt, akiket besurranó lopások elkövetésével gyanúsítanak. Az előállítottak tagadják, hogy bármilyen bűncselekményt is elkövettek volna, azonban a lakásukon megtartott házkutatás során Jánoassy Mihály detektív egész székérre való fehéreműt, kézimunkát és rubaneműt foglalt le, melyek valószínűleg lopásból származnak.

A bűnjeleket felszállították a rendőrségre, ahol azt bárki megtekintheti, akinek hasonló tárgyai a

közelmúltban eltűntek. A lefoglalt tárgyak között vannak ingek, abroszok, terítők, ágyneműek, matyó terítők, himzett kézimunkák, barna női bőrkesztyű, fehérbetétes férfi cipő, női fehéreműt, fehér lepedők és más tárgyak. A debreceni rendőrség felhívja a közönség figyelmét, hogy azok, akiknél a közelmúltban ilyen tárgyakat besurranó lopás, vagy betörés útján ellopottak, jelentkezzenek Jánoassy Mihály detektívnel, rendőrség II. emelet, délelőtt 8—1 óráig a lefoglalt tárgyak megtekintése végett.

— Beugrott a bíró szobájába és az ablakon át megszökött egy betörő, Szegeden Szabó Sándor betörőt a vizsgálóbírói kihallgatás után a fogházba akarták kísérni. Szabó egy óvatlan pillanatban megszökött, beugrott egy járásbírósi tárgyalóterembe, ahol éppen tárgyaltak. Villámgyorsan feltépte a terem ablakát és az utcára ugorva, elmenekült.

— Két és félmilliárd svájci frankot fordítanak mozgósításra és fegyverezésre az év folyamán Nettel pénzügyminiszter bejelentése szerint Svájcban.

— Amerikai olaszok is belépnek a Garibaldi légióba, mely Finnországba indul. Marabini, az olasz légió vezére három hét múlva utazik Finnországba.

— Norvégia 49 hajót veszített a háború kezdete óta 168.587 tonnában. Emberéletben a veszteség 327 lélek.

— Négyhónapi börtönre ítélték Marcella Olsehy olasz diáklányt, mert gunyos célatu képeslapot küldött tanáraik. Az ítéletet azonban próbaidőre felfüggesztették.

— Meghalt a főrvényszéki irattárban Budapesten Tóth Ilona érettségizett fiatal leány, aki egy bűnyű kártérítési pert akart indítani, azért tanulmányozta a bűnper iratait. Az orvosok szerint a halált szívizélhűdés okozta.

— Hirtelen halál a Homok uccán. Rácz János 54 éves. Homok ucca 23. szám alatti lakos tegnap délután lakásán hirtelen rosszul lett és mire hozzátartozói orvosért küldtek, eszméletlenül vesztette. A megérkező orvos már csak a beállított halált konstatálhatta. A tragikus, hirtelen halálesetről jelentést tettek a rendőrségnek. Annak megállapítására, hogy Rácz János halála milyen betegség folytán következett be, kérték a holttest felboncolását.

— Szilágyi Ernő (Budapest) a IX. zsidó kultúresten. A holnap, szombaton este a hitközség tanástermében tartandó kultúrest középpontjában Szilágyi Ernő előadása áll, aki a pesti előadótermeknek kedvelt előadója. Szerepelnek még: Hajós Géza tanár, Schön János, Ehrenfeld Artur, dr. Berkovics József és Rothman Emil. Helybiztosítás Csillag könyvkereskedésben.

— Zsidó istentiszteletek. A debreceni statusquo-ante izraelita anyahitközség templomaiban az istentiszteletek vendje február 23.—március 1-ig: pénteken este mindkét templomban negyed 6, szombaton reggel 7, délelőtt a Kápolnási uccában (ifjúsági) negyed 10, a felnőtteknek fél 11, délután mindkét templomban negyed 5, este 6 órakor. Köznap reggel fél 7, este 5.35 órakor. Hítségoklat a káddisról szombaton dél előtt a Kápolnási uccában. Rabbiság.

— Istentiszteletek ideje az orth. izr. templomban: Pénteken délután 5.05 órakor. Szombaton délelőtt 8 órakor, szombaton délután 3.30 órakor. Szombat kezdete pénteken délután 4.55 órakor, szombat vége délután 6.05 órakor.

## Anyakönyvi hírek

Születések: Varga János munkás, Vigkedvő Mihály ucca 13., leány Ilona. Bujdosó Zsigmond boltiszolga, Tasnád ucca 7., fiú Zsigmond. Lajos Ferenc boltiszolga, Jánosi ucca 24., fiú Mihály. Lipesei László kondás, Sziki gyakor, fiú László. Dr. Papp István MÁV fogalmazó, Honvédtemető ucca 6., fiú István. Szabó István földműves, Géza ucca 6., leány Katalin. Lakatos István kishirtókos, Szoboszlói dűlő 13., leány Róza. Kovács Sándor asztalossegéd, K. Tóth ucca 12., fiú Béla. Papp Lajos boltiszolga, Tegez ucca 17., fiú Sándor. Domokos Mihály napszámos, Csuka ucca 15., leány Gabriella.

Eljegyzések: Zombor Lajos MÁV tiszt, Szappanos ucca 16.—Lukács Erzsébet, Aczél ucca 9. Jenel István gazdálkodó, Teleki ucca 25.—Burai Katalin, Péczeli ucca 10. Dr. Boros Jenő Mihály jbró tisztv. Lónyai ucca 37.—Csobán Julianna Anna Csillag ucca 107. Tóth László felsőrézkészítő s. Kolónia, Kiss Erzsébet, Faragó ucca 10. Dusa Lajos szücssegéd, Doberdó ucca 24.—T. Kiss Jolán Erzsébet, Nádasdi ucca 11. Öri István gazdálkodó, H-Sámson—Matkó Eszter, Csere 95. Szentpáli Gállér Lajos ügyvéd, Kőlesey ucca 12.—Gencsy Sarolta Mária Valéria, Forgács ucca 7. Dr. Pócs János kir. jbró, S-ujhely—Sallay Mária Anna Emma Irén.

Halálozások: Szabó Antal László ref. 3 éves, Szepesi ucca 29. özv. Farkas Jenőné, izr. 57 éves, Nagyvárad ucca 13. Farkas Antal rk. 44 éves, Baross ucca 15. sz. Nagy Lajos ref. 57 éves, Mikespércs. Soós Mihály ág. ev. 46 éves, Orosháza. Klein Bertalan kereskedő izr. 55 éves, Csapó ucca 39. Dusóczy Pál Endre rk. 55 éves, Egymalom ucca 4. Weisz Erika izr. 8 hónapos, Hosszupályi. Tálos Eta ref. 8 hónapos, Bodadűlő 3. szám.

## A francia kommunisták vezérét megfosztották állampolgárságától

Párisi jelentés szerint megjelent a hivatalos lapban a rendelet, melynek értelmében Thorez képviselőt, a francia kommunista párt főtítkárát megfosztották állampolgárságától. Thorez szeptemberben megszökött a hadseregtől és külföldre menekült.

— A debreceni nyomozóhatóságnál jelentették, hogy a város területén hamispénzeket találtak. Beszolgáltattak egy, két és öt pengős hamispénzeket. A kutatás megindult a hamispénzek terjesztői és készítői kézrekerítésére.

— Vasárnap délután 4 órakor Kovács Bálint KIE titkár tart előadást Krisztus és a magyar ifjúság címmel a KIE-ben (Piac u. 36.) Részvételi díj nincsen.

— Holnap délután 5 órakor lesz a KIE társadalmi teáját a Baltazár teremben (Kálvin tér 5.). Előadást tart Kiss József kir. tankerületi főigazgató az iskolán kívüli ifjúság lelkigondozásáról. Az estét Uray Sándor egyházkerületi főjegyző nyitja meg, műsoron szerepelnek még Bordás Mária zongoraszámával, Mohácsy Zoltán éneke Forray István karnagy zongorakíséréte mellett.

— Az osztályorszájáték húzásán 20.000 pengőt nyert: 16458 51892 54599, 10.000 pengőt nyert: 37408 38564 4000 pengőt nyert: 27572 48611 2000 pengőt nyert: 16510 1000 pengőt nyert: 3539 4989 10019 34747 444140 58974 800 pengőt nyert: 10714 21340 22616 24563 47490 66756 72473 86348 87702 600 pengőt nyert: 10458 13594 16724 30926 61947 63530 69016 70756 86174 500 pengőt nyert: 885 5212 6732 21819 37125 61570 62686 68197 73623 78905 85990 300 pengőt nyert: 2538 3012 3352 3554 7405 8460 10220 10800 12204 14630 18845 18949 23981 27726 29196 30654 32033 33122 35437 37099 37984 41308 41375 42124 42358 44722 45940 46576 50712 53819 54515 55657 56408 61973 63278 65546 67634 67992 68434 68805 69076 71855 73677 74113 77037 77660 78049 78341 79116 84441 84610 84885 85417 85572 86710 87595,

## Színház, Film, Szórakozás

### CSOKONAI SZÍNHÁZ MŰSORA:

Február 23-án, pénteken este: **Harapós férj**, Mészáros Ági játéka, B) bérletben.

Február 24-én, szombaton délután: **Harapós férj**, Mérsékelt helyárral.  
Február 24-én, szombaton este: **Harapós férj** A) bérletben.

Február 25-én, vasárnap délután: **Földindulás**.

Február 25-én, vasárnap este: **Paprikásesirke**.

Február 26-án hétfőn este: **Névtelen asszony**, Mérsékelt helyárral.

**CSÓKOLJON MEG**, Nagysikerű műsordarabját újította fel vitéz Bánky Róbert társulata tegnap este, a közönség derűje és őszinte tetszése közepette. Az előadás középpontjában ezúttal is vitéz Bánky Róbert remek Boucatel figurája állott, áradó humorával, izés, eredeti alakításával. Minden jelenete után felcsattant a taps, jelezve a kitűnő színész igazi forró sikerét. Botond Mária is ezúttal még új árnyalatokkal gazdagabban ismételte meg kitűnő alakítását. Bájos jelenség volt Feleki Sári, aki egyike a fiatal művészgárda legnagyobb ígéreteinél. Szép, tiszta beszéde, finom bensőséges játéka elismerést érdemel. **Buday Tosi** finoman pikáns igazi művészzettel formált alakítása nagy sikert aratott. Kabinetalkitást nyújtott a mindig kitűnő **Alszevgy** és ezúttal is remekel egy arisztokratafigurában a nagyszerű, egyéni humorú **Zilahy Pál**. Kitűnő alakítás **Bakoss Gyuláé**. **Kozma Andor** rokonszenves tehetsége megérdemelt sikerhez jut és kitűnően egészítik ki egy-egy sikerült figurával az együtttest **Sorr Jenő** és **Szalay**.

### MA ESTE MÉSZÁROS ÁGINAK

a Nemzeti Színház tagjának vendégjátékával a „Harapós férj“.

Vitéz Bánky Róbert társulata ma este a Nemzeti Színház kiváló, fiatal művésznőjének, Mészáros Áginak fel léptével a „Harapós férj“ c. zenésvígjátékot adja elő, kitűnő szereposztásban. A péntek esti előadás B) bérletben megy. Vitéz Bánky direktor azzal kedveskedik a debreceni közönségnek, hogy a vendégjáték is rendes helyárral megy.

Szombaton délután mérsékelt helyárral, Mészáros Ágival „Harapós férj“ — Szombaton este ugyancsak a vendégművésznővel „Harapós férj“ B) bérletben.

Vasárnap délután Kodolányi drámája a „Földindulás“. — Vasárnap este a legmulatságosabb zenés-táncos bohózat a „Paprikásesirke“ kerül előadásra. Hétfőn este mérsékelt helyárral: „Névtelen asszony“ Halasy Mariskával a főszerepben.

Kedden és szerdán este Kiss Ferenc vendégjátékával, Both Béla rendezésében, káprázatos kiállításban, remek szereposztásban, a „Machbeth“.

**BERCESÉNYI HUSZÁROK**. A Hungária mozgó filmje. Sikertörténet magyar film. A fordulatos, ügyes mesét kitűnő játékkal tündérelmesen viszi sikerrel a főszerepben **Szlezky Zita**, **Csorlos**, **Szilassy** elsőrangúak.

**VIIAR ÁZSIA FELETT**. Bemutatta a Vígsház mozgó. Érdekes meséjű, helyenként a fantaszitkum határait súroló, elsőrangúan rendezett film főszerepben **Conrad Veldt** lenyűgöző alakításával.

— **Kinevezés**. A kultuszminiszter a külső igazgatás kezelési szakának létszámába **Müller Mária Irma** (debreceni kir. tanfelügyelői hivatal) díjnyel kezelővé kinevezte.

A **Belgrádban tartózkodó Bottai** olasz népművelésügyi miniszter esztőtörtökön meglátogatta **Cincár** Markovics külügyminisztert, majd kihallgatáson volt **Pál** kormányzó-hercegnél. Délután nyitották meg ünnepélyesen az olasz kultúra belgrádi székházát.

— **Dr. Clodius német gazdasági** szakértőt, ki jelenleg Rómában tartózkodik, a jövő hét elejére Bukarestbe várják.

— **Londonban a kémkedés elhárítására** szolgáló intézkedések mind szigorúbbá válnak. Az utcákon falragaszokat tettek ki, amelyek óvatosságra szólítják fel a lakosságot a beszelgetésben.

## Horthy emlékbélyegek kerülnek forgalomba

A kereskedelmi miniszter rendeletet adott ki **Horthy Miklós** kormányzó országglásának húszévs évfordulója alkalmával emlékbélyegek forgalomba bocsátásáról. Az évforduló alkalmával március elsején, 6, 10 és 20 filléres emlékbélyegeket bocsátanak forgalomba. A 6 filléres értékjelzésű bélyeg a szege di ellenforradalom elindulásának gondolatát jelképezi. A bélyegrajz ágaskodó fehér lovon tengerész egyenruhában nagybányát **Horthy Miklós** a nemzeti hadsereg fővezérét ábrázolja. A lovas mögött nagy ívben angyalos címerű magyar zászló lobog. A bélyeg két alsó jobbsarkában Szeged felirású szalagon a szege di fogadalmi templom képe látható. A bélyeg két felső bal felén a fővezér szavak, alatta 1919 év-száma látható. A bélyeg színe zöld.

A tízfilléres értékjelzésű bélyeg vitéz nagybányát **Horthy Miklós** kormányzó balra néző arcképét ábrázolja. Alsó jobboldalán a Horthy-család címere van elhelyezve. A kormányzó arcképe barna, a bélyeg többi része pedig szürke színű. A húszfilléres értékjelzésű bélyeg rajza a Felvidék felszabadításának gondolatát harangozó, lebegő angyallal jelképezi, aki az alatta levő Rákóczi-címer és kassai székesegyház felé tekint. A bélyeg színe vörös.

Az emlékbélyegek, amelyeket a postahivatalok ez év december 31-ig árusítanak, bárholva szóló postai küldemények bérmentésére 1940 március hó 1-től 1941 július 30-ig bezáróan használhatók.

— **A Magyar Asszonykongresszus** részvevői számára az 50 százalékos utazási kedvezmény március 6-tól 15-ig érvényes. Kérjük mindazokat, akik testületileg, vagy egyénileg óhajtanak résztvenni a kongresszuson, szíveskedjenek ezirányú igényeiket mielőbb bejelenteni. A felszólalóknak e hó 11-ig kell bejelentést tenni.

— **Világ legdrágább szörmebundáját** **Charlie Chaplin** felesége, **Paulette Goddard** rendelte egy newyorki szörme-cégnél. A derékig érő rövid kabát tökéletes platinarózból készült és ára 528.000 pengő.

— **Saljapin örökségét perli az 1. sz. szovjet-övezet**. Saljapin öröksége körül nagy viszály tört ki. A nagy orosz énekes, aki 1938-ban halt meg, száz-ezer dollár értékű kaliforniai birtokát második házasságából származó három fiára hagyta. Első feleségét és annak leányát az örökségből teljesen kizárta. Saljapin első felesége, aki Szovjetországban él, most megtámadta volt férje végrendeletét s egy amerikai ügyvéd útján perli a hagyatékot.

— **A hohensalzi különbírósg szerdán** halálraítélte négy lengyel férfit, akik szeptemberben a németek elleni eljárásban vezérszerepet játszottak.

— **Megállapították a jágómarhák** exportárait. A földművelésügyi minisztériumban folytatott tárgyalások után a külkereskedelmi hivatal az alábbiakban állapította meg a február 25-től március 2-ig terjedő hétre a húsexport céljaira vásárolt élő marhákért a szokásos súlylevonással fizetendő árakat: Budapestén bika 58—64, tehén 60—66, ökör 68—74 fillér; vidéken bika 54—60, tehén 58—64, ökör 64—70 fillér. Az árak telehúsú, jó minőségű, hizott, teljeskorú, 7 évnél nem idősebb (kivátozott) legalább 580 kg súlyú állatokra vonatkoznak.

— **Harmadik gyermekének halála** miatt öngyilkosságot kísérelt meg **Horváth Béla** szege di címfestőmester. 13 éves kislánya hirtelen elhunyt, előzőleg pedig már két gyermekét veszítette el a mélyen sújtotta apa. Horváth, amikor a kórházi ágyon megpillantotta gyermeke holttestét, kést rántott és végsőkig elkseredve, a kislái teteme mellett mellbeszúrta magát. Erőszakkal vették ki kezéből a kést és súlyos állapotban szállították kórházba.

— **Groning tartományban** a német-holland határtól nem messze súlyos kémkedési ügyet lepleztek le. Hat személyt letartóztattak, köztük egy külföldi állampolgárt. A kémiszervezetnek az egész országban hálózata volt.

## Három nap a pokloiban

Eszterhás István új regénye.

Szente János pénzügyigazgatóság irodatiszt életének három pokoli napjáról számol be **Eszterhás István** pompás új regénye. Szente János, a szürke kis számkukac, nyiszlett s kedélytelen tömegember, alulróljött, korrekt, sanyarú lény, akivel negyvenéves koráig semmi különösen jó, vagy rossz dolog nem esett. De egy napon valami különleges, bizalmi megbízást kapott a főnökétől s ez a jámbor feladat, mint a lava, úgy ragadja magával kalandrálkalandra, élményről-élményre. Egyszerre felszakad régi életének minden fájdalma, sérelme, nyomorúsága és sorsának szürke hátterén hirtelen vad s vak szenvedélyek tűzpiros villámai cikáznak. Szente egyszerre élni kezd, élni és látni, megpróbál kitörni araszos kis ketrecéből, de a „tréninghány“ megbosszúlja magát, a külső „nagyvilág“ erősebb, gonoszabb, okosabb nála, le-gázolja, földreteríti. Rémülten menekül vissza szűk, de biztos kis odvába s a három pokoli nap egy fanyar kispolgári heppindben oldódik fel.

Valóságos élmény ez a könyv, az irodalmi lélekboncolásnak olyan frappáns, magasvonalú alkotása, melyhez sok hasonlót nemcsak a magyar írók, de a legjobb külföldiek között is alig találunk. Eszterhásnak ezt a könyvét nem is lehet szakcsoporthoz szerint beskatulyázni. Irása a legtisztább irodalmi pszichoanalízis, de mégis több annál. Főlelmetsen biztos az emberlátása, lehető a lélek tudatalattijáig, egy-egy oldalon az éleboncolás határán jár. A környezetrája újszerű, bátor kézzel nyúl a legkényesebb kérdésekhez is és a homályban nemcsak világosságot gyújt, hanem utat is mutat. Az egész mai életünk feltárul Szente hódatiszt bottladozásain keresztül: nagyon friss, nagyon mai ez a könyv, mai emberek-ről mai embereknek.

**Eszterhás István** új műve, mely **Singer** és **Wolfner** parádés kiadásában jelent meg, komoly nyeresége az új magyar irodalomnak.

— **A Vezuv energilját** hasznosítani akarja **Olaszország**. Az Agencia GEA közleménye szerint alagutat akarnak fúrni a Vezuvba, amely közvetlenül a kráternél végződnék. A tűzhányóban keletkező gázokat csöveken át a Vezuv és a Monte Somma között építendő központra vezetnék, ahol azután hasznos célokra használnák fel a tűzhányó melegét és vegyi energiáit.

— **Hatmillió ötvenfillérest vernek**. A pénzügyminiszter elrendelte, hogy az ezüstből és nem nemes fémből verhető pénzérmék mennyiségének újabb megállapításáról 1938-ban kiadott kormányrendelet szerint ötvenmillió pengő névértékben megállapított összmenyiségből a már vert érméken felül hatmillió darab ötvenfilléres érmét kell verni.

— **Crédo-gyűlés**. A katolikus férfiak Crédo egyesülete havi szokásos gyűlést szombaton este 7 órakor tartja a katolikus polgárban (Varga ucca 4 sz) A gyűlés előadója Réthelyi György tanító: A katolikus egyház népművelői tevékenysége történeti alapon, címen. Minden érdeklődőt szívesen látunk.

— **A római Popolo di Trieste** hosszú cikkbek foglalkozik **Apponyi Albert** gróffal, a nagy magyar államférfi halálának 7. évfordulója alkalmából. A ciklikró részletesen kitér **Apponyi Albert** és **Olaszország** kapcsolataira s megemlíti, hogy ő az elsők között volt, akik Magyarországon felfismerték a fasizta **Olaszország** barátságának fontosságát.

— **A Newyork—Lisszabon légijárat** postarepülőgépek parancsnoka megtagadta a postaszakok vizsgálat alá bocsátását az angol ellenőrző hatóságokkal szemben. Csupán az erőszaknak engedett, amikor az angol hatóságok körülvették a gépet fegyveres tengerészekkel, akik behatoltak a gépbe. A kapitány tiltakozott ez ellen az eljárás ellen, amelyet az amerikai területre való behatolásnak minősített.

— **A kormányrendelet** adott ki, amellyel módosítja a m. kir. Rendőség szervezeti változásáról szóló 1931. évi 6500. M. E. sz. rendeletét. A módosítás szerint a belügyminiszter a rendőrkapitányságok és rendőri kirendeltségek feletti közvetlen felelősséggel és ellenőrzéssel — személyhez kötötten — egyes rendőrkapitányságok vezetőjét és a vezető akadályoztatása esetén urvancsak személyhez kötötten ennek

helyettesét is megbízhatja. Ennek a jogkörnek területi és határközü terjedelmét a belügyminiszter állapítja meg. (MTL.)

## HOGYAN KELL ÉRTELMEZNI A MUNKAADÓ TULMUNKADJ FIZETÉSI KÖTELEZETTSÉGET?

Közismert az a jogszabály, hogy a túlmunkát a munkaadó a rendes munkaidőre eső javadalmazásnál legalább 25 százalékkal magasabban köteles díjazni.

Konkrét esetben a kereskedelmi miniszter kimondta azt, hogy ezek a rendelkezések nem értelmezhetők akként, mintha a munkaadó túlmunkadíj fizetési kötelezettsége alól szabadulna abban az esetben, ha alkalmazottjának a túlmunkadíj kifizetése helyett a fizetendő túlmunkadíj összegének megfelelő szabadidőt engedélyez.

Ellenkező felfogás ellentétben állana a vonatkozó rendelettel, amely a megengedett leghosszabb munkaidő szempontjából az egyik hétről a másikra munkaidőátvitelt csak korlátozott mértékben enged meg, így lehetővé teszi ugyan, hogy az egyik héten elmulasztott munkaidőket a következő hétben pótolassanak, ellenben nem teszi lehetővé, hogy az egyik héten teljesített túlórák díjazására vonatkozó igény utólagosan a következő héten esz között munkaóra megtakarítás útján elégtétessék ki.

A jelen leíratomban közölttel ellenkező felfogás — mondja a miniszter —, továbbá nem volna összeegyeztethető a legkisebb munkabérek tekintetében elfoglalt azzal az állásponttal sem, hogyha a munkabéhatározat időbért állapít meg, úgy az alkalmazottnak legalább is a határozatban megállapított időegységre eső teljes munkabérra van igénye éspedig még akkor is, ha az időegységnek csak egy része alatt volt foglalkoztatva. (Pl.: havibérral foglalkoztatott kereskedősegéd munkabéréből nem lehet levonást eszközölni azon a címen, hogy az illető a munkaadó elhatározásából a maximálisan néhány órával, vagy nappal kevesebbet dolgozott).

## Megőrült a nagyváradi színház egykori ünnepelt primadonnája

Nyíregyházáról ön- és közveszélyes örülként a nagykálló elmeógyógyintézetbe szállították **Mészáros Mihály** néven, aki **Törkölly Mária** néven a nagyváradi színház ragyogó szépségű ünnepelt primadonnája volt. Mészárosné később férjhez ment és többé nem tért vissza régi szerelméhez a színpadhoz. Férjétől pár év múlva elvált, azonban tekintélyes vagyont kapott végkielégítésül **Hamarosan** férjhez ment **Budapest** egyik legismertebb kávéház tulajdonosához, azonban a szerencsétlen nön az elmúlt években elhatalmasodott az ideg baj. Pár hónappal ezelőtt teljesen elborult az elméje, az orvosok nem tudták rajta segíteni s az egykori primadonna bevonult az előhalottak szomorú birodalmába, az elmeógyógyintézetbe.

Szomorú háttere a szerencsétlen nő tragédiájának, hogy mint azt már meg írtuk, sógornője a beteg nőt egy ószerű zárkában, magára hagyva tartotta s ennielót is alig kapott az elmebeteg nő, míg aztán a névtelen levelek felhívták tragédiájára a rendőség figyelmét.

## Gyászrovat

**Soós Mihály** életének 47-ik évében elhunyt. Temetése szombaton délután lesz **Oroszházán**. Szállítást **Fehértó** vállalata végzi.

## PÁSTI KÁROLYNÉ

Nagy Juliánna

60 éves korában elhunyt. Temetése szombaton délután két órakor lesz a Köztemető ravatalozó terméből, ref. szertartással. Lakása: **Bánk 33.** Pusztai temetkezési intézet.

## FERENCVÁROSI SERTÉSVÁSÁR.

A csütörtökön tartott ferencvárosi sertésvásáron a forgalom tartott irány-zattal indult. A vásár elején az I-a szedett sertést 112—116 fillér, a közepes sertést 106—110 fillér, a silyány sertést 93—98 fillér, a tökcsertést 112—116 fillérrel ízezték. **Élőszilyban különként**

# SPORT

## A Bocskai legjobb összeállításában veszi fel a küzdelmet Ujpestelel

A vasárnapi Ujpest mérkőzés előhatalmas érdeklődéssel tekint Debrecen sporttársadalma. Dacára a hideg időnek, a téli futballszünet alatt kiéhezett közönség valószínűleg rekordszámokban keresi fel a Diószegi uti sporttelepet, a sok forró, dícsőséges sportesemény színhelyét.

A Bocskai ma délután kétkapus edzést tart a DVSC játékosaiival. Az edzésen a Bocskainak négy elsőcsapatbeli játékosa, Vörös, Berecz, Janzso és Filák mellett a tartalékjátékosok vesznek részt a csapatot a DVSC II. játékosai egészítik ki.

Kitűnő hírek érkeznek Opata edzőtől a budapesti játékosokról. Nagy Béla, Turay IL, Békési és Móré pompás formában, remek erőnlétben várják az első mérkőzést. A Bocskai a bajnokságot nyert és mellé a Közép-európai Kupa megnyerésének ritka bravúrját véghezvitt újpesti csapat ellen legjobbját együttesével veszi fel a küzdelmet. Az Ujpestelel mindig nehéz dolga volt Debrecenben, sok pontot itt hagyott éppen a Diószegi úton is, ezúttal sem mehet biztosra, hiszen különösen ilyenkor idény elején könnyen kieszik meglepő eredmény. Viszont nem is lenne olyan nagy meglepetés egy szép Bocskai eredmény, hiszen már az ősszel belbizonyította a debreceni csapat, hogy a legjobbaknak is méltó ellenfele.

A Bocskai végleges összeállítása csak a pénteki edzés, valamint a Kristófról befutó hírek után lesz közzétehető. S valószínű csapat azonban a Vörös — Nádas, Janzso — Nagy Béla, Móré, Békési — Kristóf, Berecz, Turay IL, Pály vagy Filák, illetve Hárai vagy Filák. Tehát a balszárny kivételével már is biztos a csapat.

A mérkőzés egyenlőre 3 órakor kezdődik a DVSC pályán. Előmérkőzés nem lesz.

**Kristóf rejtélyes eltűnése.** Kristóf, a Bocskai kitűnő jobbszélsője Szegeden szolgalt. Szolgálat közben azonban csapatával más helyre került és most a Bocskai már napok óta kutatja az eltűnt szélsőt, hogy a vasárnapi mérkőzésre beállíthassa. A tegnapi napon még nem sikerült megtalálni, de vasárnapig még két nap van és bizonyosra vehető, hogy mire a Bocskai—Ujpest mérkőzés kezdetét jelző bírósíttly elhangzik, Kristóf ott fog állni posztján, a csatársor jobbszélén.

**Az Ujpest gyengén mozgott** tegnapi edzésén és mindössze 4:2-re verte az UTE vegyes csapatát. Így is feltűnt kellett Pálya, a Nemzetiből átvett kitűnő összekötő nagy lövőkedve és Futó, Temes, Szalay, Tóth mozgottak még kitűnően. Az Ujpest valószínűleg Sziklai — Futó, Jós — Nagymarosi, Temes, Balogh — Ádám, Pálya, Hí-lasi, Kállai, Tóth összeállításban érekezik Debrecenbe.

**A Bocskai nem tart közös edzést** a pesti játékosokkal az Ujpest mérkőzés előtt.

**Halasy Olivér Bocskai vereséget jósol.** A kiváló úszó- és vízipólo bajnok tulzattan optimista hangon nyilatkozik a Bocskai—Ujpest mérkőzéséről, már természetesen újpesti szemszögből: A Bocskai—Ujpest meccsről ezeket mondhatom: az Ujpest most olyan erős gárdával rendelkezik, hogy a Bocskait okvetlenül le fogja győzni még Debrecenben is. Tudom, hogy Debrecenben sokszor szerzett már nekünk keserű napokat a Bocskai, ezúttal azonban ez nem fog sikerülni. A Bocskai nem lehet olyan erőnlétben, mint az Ujpest, játékosai talán a téli óta nem is látták egymást. Szinte mindegy is, hogy az Ujpest milyen összeállításban áll ki. Legalább kétgólós Ujpest-győzelmet várok. — Hát vasárnap majd meglátjuk, mit szól ehhez a Bocskai. Mert azért azt hisszük, lesz egy kis beleszólása a dologba a debreceni csapatnak is.

**Megalakult a Keleti Alsövetség Kárpátaljai Alosztálya.** Huszton megalakult a Keleti LASZ új alosztálya, a kárpátaljai alosztály. Az alosztály a tavaszi idényben kétfordulós bajnokságot bonyolít le s a győztes a KLASZ másik két alosztályának bajnokával körmérkőzésen dönti majd el az NBB-be való jutás kérdését. Kárpátaljai bajnokságára eddig tíz csapat nevezett be. Ezek a következők: Huszti Rusj, Huszti SE, Nagyszőlősi Beszkid, Nagyszőlősi SE, Aknaszlatinai BTE, Tésői Testvériség, Nagyboeszkói SE, Királyházi TE, Viski SE és Rahói SE.

**Debrecen város egyéni ökölvívó bajnokságai.** Vasárnap délután fél 5 órai kezdettel rendezte meg a DTE a Magoss György tér 9. sz. alatti tornacsarnokában Debrecen egyéni ökölvívó bajnokságait, amelyre a Szegedi Vasutas SE, az Egri MOVE SE, az Egri TE, a Kecskeméti LE és a Debreceni TE adták le nevezésüket. A népes mezőny és a versenyzők felkészültsége nagyszerű küzdelmet fog eredményezni s úgy hisszük, minden súlycsoportban — Darai és Bartha kivételével — a pillanatnyilag jobb forma fogja a bajnokságot eldönteni.

**Csikóst leszerződtette a Ferencváros** és vasárnap már véd is a Szeged ellen.

**A hóelszállítás fokozott munkával folyt tegnap** a Diószegi uti pályáról, úgyhogy ma délre már teljesen letakarítva várja a pálya az edzésre kiálló csapatokat.

**Előmérkőzése is lesz a Bocskai—Ujpest mecsnek.** A DVSC első csapata fog játszani a Bocskai II. csapata és a DVSC II. csapata kombináltjával 1 órai kezdéssel.

## Közgazdaság

### Fagyott termények kezelése és célszerű hasznosítása

Tartósítás céljából a nedvdús növényi termékeket a fagyponthoz közelebb, illetve a termény természetétől függően még az alá is lehűtjük. Célunk ezzel elsősorban az enzimek bomlasztó munkájának többé-kevésbé való felfüggesztése, majd a különböző kivülről jövő rothasztó gombák működésének megakadályozása.

A már erősen megfagyott terményeket igen nehéz tovább eltartani, ezért azokat legelőször még kiengedésük előtt, illetve után minél előbb felhasználni.

A mostani szeszélyes és szigorú télen sok már beraktározott terményünk szenvedett a fagytól. Az elvermelt répákban és burgonyákban okozott fagykár mérve azonban jórészt csak azok felbontása után válik majd áttekinthetőbben ismertté. A mai takarmány- és burgonyaszűk időkben éppen ezért talán nem lesz érdektelen, ha a már megfagyott terményekben a fagy kártévo hatásának mikénti csökkentését, illetve a fagyott termények célszerű felhasználását röviden ismergetem.

A különböző terményeink fagyérzékenysége más és más. Így azok megfagyása is különböző fokú hőesökkenés mellett áll be. A fagyás először főleg fizikai változást idéz elő a nedvdús terményekben. Ha a megfagyásig tartó időn túl a lehűlés csak igen lassú, illetve az az enyhébb időszak folytán meg is szakítottól, — egyes terményeinkben már a lehűlés alatt vegyi változás is beállhat. Így az előzőleg erősen megfagyott burgonyában és káposztában a keményítő egyrésze cukorra alakul, amely édeskésé teszi azt.

Ahol nagyobb mennyiségű répa, vagy burgonya fagyott meg, amelyeket az idő felmelegedése révén, — illetve a kazalban levő még nem fagyott répa és burgonya tömege és a talaj párolgása újra fölengedíté tesz, amely így

rövid időn belül rothadásnak indul és megtámadja a még ép répákat és burgonyákat is. Ezért célszerű az ilyen fagyos kazlak terményét az első enyhébb napok alkalmával esetleg csak a déli órákban átválogatni.

Ez alkalommal a nem fagyos répát és burgonyát eredeti helyén mint rendezés, újra elföldeljük, míg a megfagyott répát és burgonyát a fagyos földre rakott szigetelő szalmaretegre rakjuk, keskeny prizmákba. Az így prizmákba rakott „fagyasztott” répának és burgonyának azt a részét, amely a külzéljében kerül felhasználásra, csak vékonyan szalmázzuk be és tengeriszár ízékekkel támogatjuk be, míg a későbbre — a melegebb napokra — maradót szintén szalmázzuk, majd 20—40 cm. vastagon jeles hóval berakjuk, amelyet szintén tengeriszár ízékekkel, stb. jól berakunk. Amennyiben nem fagyos répák és burgonyák nagyobb tömegben nem kerültek a prizmákba, azokban így május közepén is kevesebb romlott lesz, mint az egyéb prizmákban! A fagyos takarmányrépát csakis fűlesztve, vagy főzve etetjük.

Az így „fagyasztott” burgonya ugyancsak még májusban is alkalmas emberi táplálkozásra is. A écklarépa

pedig ízben és színben is zsegebb, üdebb, mint a nem „fagyasztott”. A fagyott téli retek meelőbb fellakarmányozandó. A már megfagyott és „fagyasztott” sárgarépa és petrezselyem hónapokig élvezhető. (A könnyebb megfőzés, majd az iz miatt is tanácsos vékonyabb szeletekben előzőleg zsiron pirítani, vagy dinsztelni.) A fagyott káposztát és vöröshagymát szelhetőbb helyen „fagyasztjuk”. A fagyott káposzta és vöröshagyma edesebb s főleg csa főzött, illetve ecetesített formában használható. Ezeket nehéz lényeges változás nélkül eltartani, azért igyekeznünk kell meelőbb felhasználni.

**Czakó Béla**  
magyar-egyiptomi öntözőgazda,

### TERMÉNYTÖZSDE

Búza tiszavidéki, felsőtiszai, dunatiszaközi, fejférmegyei, dunántúli, kisalföldi 77 kg-os 20.15, 78 kg-os 20.65, 79 kg-os 20.95, 80 kg-os 21.15, rozs pest vidéki 16.00—16.25, rozs más 16.20—16.45, sörárpa kiváló 22.40—22.70 prima 21.40—21.70, sörárpa 20.40—20.70, takarmányárpa I-a 65—66 kg-os 18.10—18.35, középminőségű 17.60—17.85, zab középminőségű 20.40—20.65, tengeri 21.10—21.25, korpá 14.10—14.35, 8-as liszt 16.30—17.05.

## APRÓHIRDETÉSEK

### Alkalmazást nyer férfi

Feles dinnye és konyhakertészt keresek, közeli tanyára, akinek felszerelése van. Dinnyeföld rozsszalagozva van. Jelentkezni lehet Fancsika 70 sz. Szigethy. Diószegi útfél. 419

### Alkalmazást nyer nő

Munkásnő felvételtetnek Papp-féle gőzmosodába, Szalkai u. 3. 608

### Alkalmazást keres nő

Önállóan dolgozó női szabósegéd állást keres. Cím: Rákóczi u. 2. 605

### Háztartási alkalmazott

Bejáróleányt déli órákra felveszek, Piac ucca 42., kézimunkázlet. 614  
Déléltre Komlóssy út 8. A) alá, bejárónőt keresünk. 603

### Ajánlat

**MARGIT SZÁLLODA**  
A Halász-féle vendéglő udvarán (Margitfürdő-mellett), kényelmes, tiszta szobák, bőséges étkezés, olcsó árak. Közel a gyógyfürdőhöz, klinikához, kórházhoz. Fürdőzőknek, sportolóknak kedvezmény. villamos megállóhely, telefon: sz.: 10-24. szám. 1631 2. 29

**Használt** varrógépek nagy választékban olcsón jótállással, javítások szakemberrel Eisenberger, Csapó, u. 101. alatt. 1803. 3. 4  
**Csőrepedési** károk ellen víztelenítő főcsapok létesítésével és rendbentartásával kell védekezni. Forduljon Nagy Béla szerelési vállalatához. Garay ucca 15. szám. Telefon: 17-87. 567 3. 20

### Kereslet

Aranyat, ezüstöt, arilíantsat, zálogjegyet magas áron vesz Pollák, Hatvan u. 2. 1350 2. 29

Mosott rongyot vesz a nyomda, József kir. herceg ucca 1. vv.

Régi Színházi Életet, s pengős, félpengős regényeket megvételre keres Aczél antikvárium, Széchenyi ucca 2. 1775 3. 2.

Ócskavasat, fémeket, mindenféle vasanyagot legmagasabb áron vesz Vaskovits, Pacsirta u. 17. sz., telefon: 26-94. szám. 1933 3. 23

### Élelmiszer ital

Fajbor, kitűnő zamatos, sajáttermésű, 25 liter 14 pengő. 4. mázsa szemes tengeri eladó. Cserepes ucca 3. szám. 602

### Teljes ellátás

Kellemes lakás, finom koszt a Hungária panzióban, szobák napokra és hónapszámra, Ferenc József út 59. telefon: 23-39. 800 vv

### Társ

Társat keresek kisebb összeggel, biztos jövedelmet nyújtó üzemhez. Főzni tudó nő előnyben. Cím a kiadóban. 615

### Bútor

Kombinált szekrény hármas szekrény, rekamié, modern háló, ebédli, s schöberl ágó eladó. raktárhelyiség kiadó. Kosuth ucca 49. 1661 2. 29.

**Hálószobák**, ebédli, s kombinált szobák, konyhaberendezések, legjobbat legolcsóbban csak a Salamon bútorüzletében vásárolhat, Hunyadi u. 2. Részletre is 1533 3 15

### Vegyés

Eladó 20 darab melegágy üveg, egyes ucca 26 szám. 563

### Butorozott szoba

Különbejárattú uccaj bútorozott szoba, elsőjére kiadó. Péterfia 29. szám kapualatt. 611

Bútorozott szoba egy, s esetleg két személynek kiadó, Egymalom ucca 8. szám. 610

### Lakást keres

Fiatall házaspár keres kétszobás, lehetőleg komfortos lakást április vagy május 1-ére. Cím: Polatsek r. ösület Csapó ucca 38. 91

Rendes leány, rendes helyen kvártélyt keres. Kovács étkezdében kiszolgálóleány. Piac u. 42. szám. 613

Hét...éteres száraz, világos műhelyhelyiséget keresek, szoba, konyha, spájzos, előszobás lakással, haté szerződésre. Cím a kiadóban. 607

### Ingóságvétel

Zálogcédulát, látszóveket, alpakka étkészleteket, régi bútorokat, régiségeket legmagasabb áron vásárol Ingóságkötvetítő, püspöki palota, telefon: 11-99.

### Ingóság eladás

Ajtó, ablak, vízvezeték-kagylók, WC csészék, bontásból kikerültek eladók. Kosuth ucca 49. bútorraktár. 474

Szánkótalp, kocsis alá való favágót-k, fűrészel együtt eladó. Könyök ucca 8. 612

Szerkesztésért felelős: **PÁLFI JÓZSEF**  
Kiadásért felelős: **IFI SZIGETHY GYULA** igazgató  
Kiadja és nyomja a **TISZÁNTULI KÖNYV- ÉS LAPKIAÓ** RÉSZVÉNYTÁRSASÁG  
Felelős nyomdavezető: **SZIGETHY KÁROLY**